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Mødet genoptaget kl. 13. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

Første behandling af jorslag, til lov om op- 
hævëlse af revisionsbestemmelser vedrørende 
lov om euforiserende stoffer og borgerlig straf- 
felovs -§ 191. 

(Lovforslaget (nr. 87) findes i tillæg A,., sp. 
1617, fremsættelsen i tidenden sp. 1677). 

Lovforslaget sattes til ,forhanelling.  ̂

Formanden: Jeg skal fastsætte en taletid 
på indtil det dobbelte af det normale, det vil 
sige indtil 20. minutter,, i første omgang. 

Tastesen: Vi har i de sidste par dage ople- 
vet, hvorledes em demokratisk beslutnings- 
proces har kunnet fungere hurtigt. Jeg tæn- 
ker på lånet af de 50 mill. kr. til B & W. I 
en krisesituation som den, , der var opstået, 
kunne der træffes meget-hurtige beslutnin- 
ger. Derimod, når:홢 det gælder samfundets 
indsats mod narkotikamisbruget, har: be- 
slutningsprocessen været; usædvanlig lang- 
som. Det var den 21. januar 1969, altså for 
næsten 2 år siden, at statsministeren udtålte 
her i tinget 홢 Folketingstidende 1968-69, 
forhandlingerne, sp. 2908 홢: . .  홢 

홢Det .er regeringens håb, at man ved en 
energisk > indsats efter de retningslinjer, 
som er trukket op i det foreliggende mate- 
riale, kan hindre, at vi i Danmark får et 
narkotikamisbrug blandt; unge af samme 
store dimensioner, som man kender det i 

- en række andre lande." : 
De retningslinjer, som statsministeren her 

henviste til, er indeholdt i den redegørelse 
om foranstaltninger mod ungdoIhsnarkoma- 
nien, som blev afgivet :af indenrigsminister 
ren; justitsministeren, s socialministeren, 
undervisningsministeren og, udenrigsmini- 
steren i januar 1969. De gik bl. a. ud på, at 
der skulle bruges op imod 50 rmill. kr. til 
etableringsudgifter i forbindelse med fore- 
byggende indsats og behandling af stofmis- 

brugere. I redegørelsen var -,aiigivet,. at pen- 
gene skulle stilles til rådighed over de føl- 
gende to finansår; 

Men hvor langt, er vi så 'kommet med de 
gode forslag fra 1969? Kun de mindre ud- 
giftkrævende foranstaltninger er gennem- 
ført. Man har bL a. ansat, én konsulent un- 
der undervisningsministeriet, hr. Peter Schiø- 
ler, som har gjort en fortjenstfuld indsats. 
Jeg finder: det meningsløst, at det skal tage 
så lang tid at få gennemført foranstaltnin- 
gerne imod narkotikamisbrug. Først i dag, 
hvor stofmisbruget i forhold til for 2 år si- 
den er mindst for doblet , er man blevet klar 
til at acceptere nødvendigheden af en omgå- 
énde ,indsats. ; 

Vi har i de forløbne par år haft et par 
mellemspilssituationer, Der kunne sættes 
spørgsmålstegn ved, om man virkelig var 
indstillet på; en forebyggende indsats og en 
hjælp til de unge, der er blevet ramt af nar- 
kotikamisbruget. Jeg 'tænker på kontaktud- 
valgets forslag om en række akutte foran- 
staltninger mod ungdomsnarkomanien i juli 
1969. Selv, om der her var tale om absolut 
akutte foranstaltninger og samlede etable- 
ringsomkostninger pa mindre end 8 mill. kr., 
valgte regeringen fremfor at søge bevilling i 
finansudvalget at henstille til de berørte 
ministerier, at de skaffede pengene ved at 
spare på budgetterne på anden måde. 
Denne indstilling forsinkede igangsættelsen 
af disse foranstaltninger temmelig lang tid, 
for der blev ikke meget sparet på de budget- 
ter, som man henstillede til ministerierne at 
de skulle spare på: > : 

En anden situation opstod noget senere, i 
oktober 1969, da finansminister Poul Møller 
i sin manglende forståelse for årsagerne til 
stofmisbrugssituationen kaldte narkoma- 
nerne for nogle skvadderhoveder, der selv 
havde sat sig uden for samfundet. Med en 
sådan udtalelse v a r  ministeren med til at 
grave generationskløften "dybere, og det er 
jo ikke netop det, vi har brug for, tværti- 
mod.' r..\ ; ' \ 

Narkotikaproblemet er en udfordring til 
alle os i det etablerede samfund. Det, det 
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[Tastesan.] 
drejer sig om, er at give samfundet et så- 
dant trivselsindhold, at færrest muligt drages 
ind i den destruktive drømmeverden, som 
narkotikamisbrug nu engang er. 

Af indenrigsminister H. C. Tofts fremsæt- 
telsestale fremgår det, åt regeringen nu er 
indstillet på en hurtig og positiv indsats, og 
det kan jeg på socialdemokratiets; vegne, 
udtrykke min tilfredshed med. Sent er be- 
dre, end at man intet gør, og vi er helt ind- 
stillet på også at bidrage med forslag til løs- 
ning: af narkotikåproblematikken, idet vi 
erkender , at opgaven ; er: både van skelig og 
kompliceret. i : r - 
. Yi lægger her en helt afgørende vægt på 

den forebyggende indsats, den indsats, der 
skal gøres for: at  mindske efterspørgslen ef- 
ter stof. Der er her brug for både: eri pæda- 
gogisk indsats med hensyn til oplysningsar- 
bejdet i skole, undervisningsinstitutioner og 
ungdomsklubber og en socialpædagogisk 
indsats, der giver ungdommen alternative 
udfoldelses- Og oplevelsesmuligheder, der er 
stærkere end stof k u l t  r . 

Med hensyn til oplysningsarbejdet kan vi 
fuldt ud tilslutte1 os forslaget om, a t: der ope- 
rettes 15 konsulentstillinger, < l i hvert amt; 
ærlig og reel oplysning om de forskellige 
stoffer og deres farlighedsgrad ':er der brug 
for både over: for elever og over for deres 
forældre, i Jeg anser det for særdeles vigtigt, 
at de 15 konsulenter får en nogenlunde fæl- 
les holdning til stofproblemet; i modsat fald 
kan konsulentordningen komme stil at skade 
mere, end den gavner. Oplysning på et fæl- 
les grundlag til både de unge og deres foræl- 
dre kan være et middel til forståelse, der 
kan .mindske generationskløften. Oplys- 
ningsarbejdet må derfor' påbegyndes på et 
ineget tidligt tidspunkt i i skolen.* ? i 

Jeg har bemærket, at indenrigsmiriisteren. 
gerne vil  være med til .< en utraditionel fore- 
byggende indsats, og j eg; anser det for givet, 
at den samlede regering har denne opfattel- 
se. I tanken: om en utraditionel forebyg- 
gende indsats ligger erkendelsen af, at de 
traditionelle'ungdomsklubber ikke mere slår 
til, 18 års grænsen er for skarp, og indholdet 
accepteres ikke af alle de unge. Vore kom- 
muner har efter loven om børne- og ung- 
domsforsorg en klar forpligtelse til, at der 
forefindes tilstrækkelig'! mange socialpæda- 
gogiske: fritidsforanstaltninger. Gennem 

oprettelsen af ungdomshuse, der stilles til 
rådighed for unge også ud over 18 års alde- 
ren, kan der efter min mening dæmmes op 
for det stigende misbrug. Et  socialpædago- 
gisk uhgdomscénter skal ikke være et center 
for narkomaner, men et alternativt tilbud 
over for stofbrugere ,:Qg stofmisbrugere, et 
sted, hvor de unge selv bestemmer indhol- 
det og aktiviteterne, men hvor samfundets 
krav er, at der ikke må forefindes stoffer. 

I børne- og ungdomsforsorgslovens .,§, 72 
åbnes der mulighed for statslig støtte til in- 
stitutioner, der har ganske særlige formål. 
Jeg vil gerne spørge socialministeren, om 
hun ikke, finder, at tiden er inde til. at gøre 
denne § 72 til en generel regel, man gerne ser 
brugt for åt forebygge risikoen for stigende 
stofmisbrug. Eller, med andre ord: vil man 
uden større vanskeligheder imødekomme 
henvendelser fra de kommuner, som er inter- 
esseret, og som selv er indstillet på at be- 
tale Ide 3/7 af driftsu dgif terne; således at sta- 
ten betaler de 4/7 af disse udgifter? Jeg ved, 
vi har klubber af denne art, og jeg tror, der 
bliver stigende behov derfor. Spørgsmålet 
er, om man er helt klar til sat acceptere det 
stigende behov; der er for socialpædagogiske 
klubber af denne art. < ; 홢 홢 : : ; - 

Jeg synes, det er en god idé, at man vil 
fortsætte med de ø-lej re, der på ku lturmini- 
steriets initiativ blev sat i gang sidste som- 
mer; dét forhold, at unge får overdraget en 
meningsfyldt opgave, har så helt afgjort en 
præventiv virkning over for brugen af de 
euforiserende stoffer. .<홢홢홢홢홢« : .w  

Vi skal også -vecb denne debat beskæftige 
os med den mere restriktive indsats,1 spørgs- 
målet om,; hvad vi kan gøre for % at mindske 
udbuddet af stof. Vi har i socialdemokratiet 
samme i opfattelse som regeringen, at der 
ikke er 'behov for at ændre sanktionssyste- 
met over for 'narkotikakriminaliteten, at 
strafferammen på 6 års fængsel bør fasthol- 
des på linje med det, man 'har i Norge og 
Sverige. Vi kan derfor acceptere, at revisi- 
onsbestemmelsen i straffelovens § 191 ophæ- 
ves; hvis situationen skulle gøre det nødven- 
digt, kan bestemmelsen jo altid tages op til 
revision: pa ny. De strengeste dómme her- 
hjemme i for grov narkotikakriminalitet 'har 
været 4 års fængsel; meget tyder på, at vi 
anvender en : mildere ; domspraksis end i 
Norge og Sveriges Når det drejer sig om den 
grovere form z for 홢 erhvervsmæssig kriminali- 
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tet, vil det være héIt rimeligt, at dansk 
domspraksis er på linje med den norske og 
svenske. 홢 : 

Jeg kan også helt tilslutte mig, at rigsad- 
vokatens cirkulære af 15. juli 1969 om ikke- 
anvendelse af strafferetlige sanktioner over 
for brugerne og køberne fastholdes. Men 
ingen skal af den grund tage fejl af, at bru- 
gen af hash er forbudt her i'landet, og ingen 
kan tillade sig at blive fornærmet over, at 
politiet ønsker at tale med de pågældende; 
hvordan skulle politiet kunne finde frem til 
de professionelle narkoforhandlere, hvis ikke 
man havde muligheden for afhøring af dem, 
som bruger eller misbruger de euforiserende 
stoffer? Endelig skal det også siges til poli- 
tiets ære, at de ved en hurtig indsats har 
været med til at redde mange helt unge fra 
at fortsætte i närkotikamiljøerne. 

Regeringen foreslår, at der under rejseaf- 
delingen ansættes nogle krimirlalbetjente; 
der kan sættes ind i bekæmpelsen af narko- 
tikakriminalitet forskellige steder i landet, 
hvor dette synes nødvendigt. Burde man nu 
ikke, således som socialdemokratiet foreslog 
det i 1969, have oprettet et rigsnarkotikapo- 
liti, som straks kunne sættes ind til hjælp 
for det lokale politi, hyor man fandt dette 
nødvendigt? I mange politikredse har man 
været så underbèrnandet, at man af den 
grund har måttet afstå fra en effektiv ind- 
sats, 홢 ' !홢'"홢:홢홢홢홢 홢홢 

Jeg har i dagspressen læst, at der er én 
nordisk kontakt i gang i disse dage, og j eg 
vil gerne spørge justitsministeren, om han 
kan oplyse mere om denne nordiske kon- 
takt. Vil den føre til, at man finder frem til 
en mere fælles holdning i disse spørgsmål, 
end det hidtil har været tilfældet? 

Jeg vil herefter vende, mig til det store.og 
svære problem, der vedrører behandlingen 
af dem, som er blevet ofre for stofmisbruget. 
Her er, der grund til straks at slå fast, at de 
fleste narkomaner kan behandles og afgiftes. 
Afgiftning kan finde sted på grundlag af eri 
frivillig motivering, men kan selvfølgelig 
også finde sted under tvungne forhold. En 
behandling, der fastholder og stabiliserer 
afvænning for stofmisbrug, er dog for ho- 
vedpartens vedkommende'kun mulig, hvis 
den frivillige motivering er til stede. Vi kan 
altså fastslå, at der går én vej tilbage til 
samfundet for narkomanerne, deres situa- 

tion er ikke håbløs; men det kræver, at sam- 
fundets tilbud om hjælpeforanstaltninger e'r 
i orden. 

Forslagene til de fórskellige former for 
behandling, der findes i kontaktudvalgets 
redegørelse, kan > vi fra socialdemokratiets 
side acceptere. Vi har med tilfredshed be- 
mærket,  at også regeringen har accepteret 
forslagene, og vi håber, at man hurtigt vil 
søge dé nødvendige bevillinger, så de for- 
skellige foranstaltninger kan gennemføres 
over den 2 års periode, som er foreslået. 

Der er én ting, som vi må have klart op- 
lyst; og j eg håber, at indenrigsministeren, 
som er regeringens første repræsentant i 
forbindelse med dette forslag, vil kunne 
svare helt klart : er man i regeringen indstil- 
let på at øge de bevillingsrainmèr, som for- 
slagene er udtryk for, eller skal forslagene 
gennemføres mod besparelse på de forskel- 
lige ministeriers andre budgetter, sådan som 
det var tilfældet i sommeren 1969? 

I behandlingsarbejdet har Set., Hans ho- 
spital,! der hører under Københavns kom- 
mune, sin ganske særlige Opgave, og jeg fin- 
der forslagene om, at der oprettes en Polikli- 
nik, en specialafdeling og" et eftérbehand- 
lingsambulatorium i det københavnske mil- 
jø, rigtige og fornuftige. 'Men kan vi nu væré 
sikre på, at denne d'el af forslagene gennem- 
føres? 

Der ser ud til at være uenighed mellem 
staten og Københavns kommune om, hvem 
der har forpligtelsen til at etablere de 
nævnte institutioner. Jeg vil gerne høre in- 
denrigsministerens kommentar til, at direk- 
toratet for Københavns hospitalsvæsen 
mener, det er eri statsopgave at klare be- 
handlingen af de, unge stofmisbrugere. Kø- 
benhavns kommune ser ellers ud til på et 
positivt grundlag at gå ind for behandlingen 
af stofmisbruget; man vil igangsætte et 
behandlingsarbejde, der sammen med de 
statslige initiativer forhåbentlig vil føre til 
et :tilfredsstillende resultat. Det skulle nødig 
gå sådan, at en strid mellem staten og Kø- 
benhavns kommune bliver årsag til, at vi 
snublera arbejdet med bekæmpelsen af mise: 
brugsproblemet i København, hvor det 
trods alt er værst. 

Under Dansk Forsorgsselskab og børne- 
og ungdomsforsorgen skal der bygges i alt ' 
10 -ungdomspension 'er, og det er naturligvis 
eri begyndelse, men det er min overbevis- 
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ning, at vi skal have mange flere tingdoms:- 
pensioner, og at man ikke skal fylde ung- 
domspensionerne 100 pet. op med et ad- 
færdsvanskeligt klientel,: hvis dette på no- 
gen måde kan undgås. Hvis kun nogle få af 
de unge, der bor på en ungdomsinstitution, 
har stofproblemer, er mulighederne for en 
hurtig stabilisering i højere grad til stede, 
idet samværet med de andre unge, som ud- 
gør flertallet, vil give mulighed for andre 
oplevelser end stofmisbruget. Alle vore 
kommuner, boligselskaber og andre, der bar 
indflydelse herpå, i må give, bygningen af 
ungdomspensioner en meget høj prioritet; . 

Ud fra det synspunkt, at vi den l. juni i 
år havde 55 unge under 18 år i  fængsel for- 
skellige steder i landet, må det være rigtigt, 
at vi som alternativ hertil går ind for,. at der 
opbygges lukkede afsnit under , børne-  og 
ungdomsforsorgen. Der bør altså bygges et 
antal observationsafdelinger, men er .det til- 
strækkeligt med 2 afdelinger? Deter  i denne 
forbindelse meget vigtigt, . hvordan i d isse 
observationsafdelinger, indrettes. De skal 
selvfølgelig være lukkede udadtil, men de 
må være åbne indadtil, 홢 så. der skabes et så 
venligt miljø som muligt. Billeshave ved 
Middelfart er her et, eksempel på, hvordan 
det kan gøres. Bråslrovgårds lukkede afsnit 
er derimod en skamplet, vi ikke kan være 
bekendt. Jeg vil anbefale socialministeren, 
at hun aflægger besøg på Bråskovgård, hyis 
hun ikke allerede har været der. Hun vil 
ikke, kunne tage derfra med god samvittig- 
hed. Der er indrettet 12 små lukkede, rum 
på hvet 4,5 m2. Jeg har svært ved at tro, at 
man her kan opnå et - behandlingsmæssigt 
godt resultat. De 4,5 M2 er vel i øvrigt langt 
under det krav, der stilles som mindste 
rumstørrelse i landsbyggeloven. Jeg mener, 
at mindste rumstørrelse er 6 m2. -  ; . 

Jeg så i Berlingske Aftenavis for i går, at 
man i Sverige har en begrænsning af, hvor 
meget euforiserende stof der må udstedes 
recept på; 5 piller er det højeste, der nor- 
malt udstedes recept på. Jeg har jo tidligere 
haft 'et spørgsmål til indenrigsministeren 
herom og spørger igen, om der er sket noget 
nyt i situationen, som kan begrunde, at vi 
ændrer vor holdning her. Dets misbrug, der 
følger af, at mange læger udsteder recept på 
alt for store kvanta tabletter, så at børnene 
kan stjæle tabletter i deres forældres medi- 

cinskab, er med til at forøge vores problem. 
Burde vi ikke som i Sverige indføre en 
kvantumstørrelse, for, hvor meget euforise- 
rende medicin der må udstedes recept på? 
. Lovforslagets § 1 går ud på, at revisions- 
bestemmelsen i loven Oll euforiserende: stof- 
fer ophæves. Vi kan i socialdemokratiet give, 
tilslutning hertil. Hvis en ny udvikling i 
cannabisproblematikken skulle opstå, vil,, vi 
selvfølgelig kunne forlange loven taget op til 
revision på ny. , 

Det ér naturligvis foruroligende, at vi får 
oplyst, at antallet af regelmæssige hashbru- 
gere er firdoblet på 2 år. Man kan ikke ind- 
føre en ny rusgift i det danske kulturmøn- 
ster, uden at dette vil føre til store menne- 
skelige ulykker. Det, som gør hash farlig, er, 
netop, at hash i forhold til de stærkere psy- 
kedeliske' stoffer;, de', i centralstimulerende 
stoffer 'og opiaterne, anses for, mindre far- 
lig. Derfor har en stor del af de unge givet 
sig til regelmæssigt at ryge. hash, og det fø- 
rer til konflikter i hjemmet og i skolen, hvor 
undervisningen ofte forsømmes; ofte indle- 
des en social deroute, der kan føre Over- i 
brug af de stærkere narkotiske stoffer. 

Med god grund, ser store dele af dansk 
ungdom op til folk som Klaus Rifbjerg og 
Jesper, Jensen, men de . pågældende gjorde 
både frihedssynspunktet og dansk ungdom 
stör fortræd ved at fremhæve hashrygning 
søm et ideal, da de i sommer var på protest- 
besøg hos kulturministeren. Der findes helt 
klart folk i dette land, som kan slappe af 
med hashrygning hver lørdag aften uden at 
mene, at de bliver skadet derved, men børn 
i skolealderen, der ikke kan. administrere 
deres hasforbrug, bringes i en psykisk af - 
h ængighedssituåtion,«der: afgj ort kan have 
stor skadevirkning. Gennem oplysningsar- 
bejdet ,og de præventive foranstaltninger er 
det mit håb at hashforbruget mindskes, så 
vi ikke tvinges ud i én situation, hvor sum- 
men af skadevirkningerne bliver øget., 
. Den afslappede ',Iiiije, som anvendes over 

for brugerne, bør fortsættes, men jeg vil 
stærkt henstille t i l  den såkaldte kulturelité: 
lad være med at begå nye dumheder som 
f. eks. offentlig hashrygning. Man vil derved 
gøre tilværélsen mere besværlig for de unge, 
som har stofproblemer, og det har vel ikke 
været meningen. , : 

Jeg må derfor, konkludere, at intet i den 
øjeblikkelige situation gør det: aktuelt at 
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gøre hash til et legalt rusmiddel. Vi må 
sammen med andre europæiske lande finde 
frem til en fælles holdning til problemet; det 
må være udelukket, at Danmark isoleret og 
alene går ind for frigivelsen af hash. Virk- 
ningen af Danmark som et land, hvor hash- 
en var fri, ville være, at unge i tusindvis, 
der var droppet ud af samfundet i London, 
Amsterdam, Stockholm, Hamborg og andet- 
steds, søgte til København og andre danske 
storbyer. Danmark ville derved komme til 
at virke som en magnet, der skabte sig selv 
et øget antal sociale og kriminelle proble- 
mer. ' 

Mange unge, der er havnet i stofmisbrug, 
giver meningsløsheden i tilværelsen skylden 
herfor. Hvis det er muligt i behandlingsar- 
bejdet at finde frem til aktiviteter, der på 
den ene side af de unge anses for at være 
kreative og på den anden side af samfundet 
anses for, at være produktive, kunne man 
måske nedbryde noget af den kløft, der er 
imellem de unge og den ældre generation, og 
vi ville være glade for at modtage positive 
forslag i så henseende. 

I al vor stræben efter at leve i et menne- 
skeværdigt samfund har vi en klar forplig- 
telse til at skabe meningsfyldte miljøer, der 
gør livet så rigt på oplevelse som muligt og 
gør, at man ikke søger at flygte ind i de eu- 
foriserende stoffers drømmeverden. 

Ellen Strange Petersen: Lovforslaget dre- 
jer sig udelukkende om ophævelse af revisl- 
onsbestemmelserne vedrørende lov om eufo- 
riserende stoffer og borgerlig straffelovs § 
191, begge love vedtaget den 18. juni sidste 
år. 

Der var ved disse loves vedtagelse enig- 
hed om, at selv om den ene hører under in- 
denrigsministeriet og den anden under ju- 
stitsministeriet, er der en så nøje sammen- 
hæng mellem dem, at de bør behandles sam- 
let, og udviklingen har vist, at det stadig 
må gælde. 

Narkotikaproblemet er så samfundsoln- 
fattende, at det efterhånden foruden de to 
nævnte ministerier også berører socialmini- 
sterium, undervisningsministerium, uden- 
rigsministerium, kulturministerium og fi- 
nansministerium. Det er nødvendigt, at vi 
diskuterer narkotikaproblemerne ikke som 
et isoleret medicinsk eller juridisk fænomen, 

men som et samfundsproblem, der angår 
hele befolkningen, måske det alleralvorligste 
samfundsproblem i disse år. 

Narkomanien, specielt ungdomsnarkoma- 
nien, der angriber stadig yngre årgange, ef- 
terhånden rene børn, er kommet til os ude- 
fra; det er en verdensepidemi, der i særlig 
grad har ramt den civiliserede og forholdsvis 
velstillede vestlige verden. Der, er dem, der 
siger, at det er samfundets skyld, at de unge 
bliver narkomaner, at de vender det materi- 
alistiske, teknologiske samfund ryggen. Det 
er en politisk udnyttelse af en tragisk situa- 
tion; jeg gad vide, hvad 11홢12-årige, der af 
samvittighedsløse personer bliver forført til 
narkomani, ved om materialisme og tekno- 
logi. 

Vi skal her i landet prøve at forene alle 
gode kræfter og være parat til at yde bety- 
delige ofre for at bekæmpe den sygdom, som 
ungdomsnarkomanien er, helbrede og fore- 
bygge, men vi må gøre os klart, at det må 
ske i samklang med de lande, vi i øvrigt 
samarbejder med, og som kæmper med det 
samme problem. 

: Jeg vil gerne takke indenrigsministeren 
for den udførlige redegørelse, han gav ved 
lovforslagets fremsættelse den 1. december i 
år, og for det tilsagn, som talen indebar om 
øget indsats på mange områder i bekæmpel- 
sen af misbrug' af euforiserende stoffer. 
Hverken af ministerens tale eller af de ud- 
før1ige bemærkninger, der ledsager lovforslag 
get, fremgår det konkret, hvilke bevillinger 
der bliver tale om, men man anslår vel 
næppe helt galt, når man beregner de nye 
etableringsudgifter til ca. 50 mill. kr. over et 
par år og de årlige driftsudgifter hertil for 
staten til ca. 20 mill. kr. 

På den konservative folketingsgruppes 
vegne kan jeg sige, at vi bortset fra en en- 
kelt, der har taget forbehold, er rede til: at 
være med til at bekoste disse bestræbelser, 
vel vidende, at inan i behandlingen af de 
unge, der er ramt af narkomanien og dens 
følgevirkninger, kommer til at opleve mange 
skuffelser. Men vi må samtidig kræve, at der 
bliver gjort, hvad der er menneskelig mu- 
ligt for. at bremse for ny tilgang af unge til 
narkomaniens trøstesløse tilværelse. Hvis vi 
ikke kan standse tilgangen af nye misbruger 
re, vil udgifterne til forsøg på resocialisering 
blive uoverskueligt store. i: 

Da folketinget forberedte lovene af 18. 
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juni i fjor, var der endnu nogen, der var i 
tvivl om, hvorvidt hash burde frigives; det 
var bl. a. derfor, at revisionsbestemmelserne 
blev indsat i lovene. Enhver tvivl med hen- 
syn = til hashens farlighed specielt, for. unge 
må nu være bortvejret, og jeg vil gerne have 
lov til at sige, at jeg var meget glad for at 
høre hr. Tastesens udtalelser! herom. 

Jeg vil gerne henvise til de .to artikler, 
som er optrykt som bilag til lovforslaget, 
skrevet henholdsvis af professor, dr. med. 
Villars vLunn og professor, dr. med. Jens 
Schou. Der er heri to: forholde som jeg særlig 
vil fremhæve; Det ene er, at det både fra 
psykiatrisk og fra pædagogisk side er er- 
kendt, at regelmæssig brug af cannabis, 
hash, kan medføre kendelig nedsættelse af 
de unges indlærings- og koncentrationsevne 
og, visse betænkelige personlighedsændringer 
i retning af apati og indadvendthed samt 
svigtende, evne og vilje t i l  at yde præstatio- 
ner og realisere planer. Som undervisnings- 
ministeriets konsulent, magister Peter Schiø- 
ler, så slående har sagt: vejen fra gymnasiet 
til Kofoeds skole er somme tider uhyggelig 
kort.. 홢홢:. ;-i; 

Det er videnskabeligt bevist, at indtagelse 
af hash betyder en tilsvarende fare for tra- 
fiksikkerhèden som indtagelse af alkohol; 
det fremgår af professor Schous; artikel, og 
det fremgår i øvrigt også af ;de undersøgel- 
ser, som dr. Rafaelsen på rigshospitalet" har 
foretaget, men medens indtagelse af alkohol 
kan påvises senere ved kliniske undersøgel- 
ser og således retsforfølges, (har man endnu 
ikke mulighed for at. påvise hashindtagélse. 

Af alle undersøgelser, der er foretaget her 
i landet vedrørende narkomaner/ er den 
mest rystende dog den, dr. Jørgen Voigt har 
beskrevet i Ugeskrift for Læger den.; 15. ok- 
tober i år vedrørende narkomandødsfald 
registreret på retsmedicinsk institut fra 
den 1. januar 1968 til den, 1. maj i år. Denne 
undersøgelse viser en uhyggelig stigning i 
dødsfald, der direkte skyldes narkotikamis- 
brug blandt unge mænd, den yngste: 15 i-år .1 
en; henvendelse til folketinget har 4r. Voigt 
gjort opmærksom på, at efter den t  maj i år 
har man på retsmedicinsk institut i Køben- 

. havn fået kendskab til i hvert fald 7 tilfælde 
af egentlige narkotikadødsfald plus 4 iàndre 
dødsfald blandt narkomaner Samt, 2 drab 
begået af narkòmaner. ' : rh ) , ' 

Der kan efter disse redegørelser ikke være 
skygge af tvivl om, a t  det er på høje tid, at 
samfundet; sletter ind med fuld styrke i 
bekæmpelsen af: ungdomsnarkomaniéh" her- 
under også hashforbruget. Vi må se tingene 
i ;såiiiMenbueng,, både den: indbyrdes sam- 
menhæng i problemerne her i landet og vore 
problemer i sammenhæng med; andre landes. 

Det, skal her lige understreges, som også 
lir. Tastesen gjorde det, 'at hash er forbudt 
stof . i. alle vestlige -kl ande, og at det kan ha ve 
he l t  uoverskuelige følger, hvis vi ikke har 
såmme restriktive politik, på dette område 
som ide lande, vi har nær forbindelse med. 

Problemerne for regering og folketing er 
som sagt mangesidede, og trods > e n  omfat- 
tende debat i dag når vi vel'ikke . at komme 
ind på alle de spørgsmål, det ;berører, så-jeg 
vil især koncentrere mig om do områder, 
hvor jeg mener der er divergerende opfattel- 
s e I ' .  " "  :홢 홢... 

F ø r s t  behandlingsområdet: jeg tror, vi 
alle er enige om, åt der skal eri intensiveret 
behandling til for .'at hjælpe de unge, der al- 
lerede er ramt af stofmisbrug. De skal hjæl- 
pes, som samfundet hjælper alle andre, der 
uforskyldt eller, selvforskyldt er kommet i 
ulykke. I de senere år er der gjort mange 
forsøg, adskillige ;på utraditionel vis, for at 
hjælpe unge stofmisbrugere. Resultaterne 
hidtil har trods store anstrengelser og megen 
idealisme hos hjælperne ikke været strålen- 
de, men bestræbelserne må fortsættes og 
udbygges. Dét store spørgsmål, dér melder 
sig her, er,- om det ikke er nødvendigt at 
udvide bemyndigelserne til tvangsmæssig 
behandling, ikke for at straffe,. men simpelt 
hen for at redde menneskeliv. ; i 

Af Nordisk Råds betænkning om narkoti- 
kaforskning: af september i år fremgår det, 
at der i Norge; foreligger et lovforslag,, som 
skal muliggøre tvangsindlæggelse 'af;. selvde- 
struktive narkomaner, selv om der ikke :fo- 
religger en alvorlig sindslidelse, i Usædvanlig 
forstand, i og at lovforslaget er enslydende 
med et svensk lovforslag, som er fremsat. 
Jeg beder, indenrigsministeren og folketin- 
gets; narkotikaudvalg: overveje, om vi også 
bør have en sådan paragraf. Et  andet 
spørgsmål, hvor vi næppe heller ;på forhånd 
er enige, er spørgsmålet om behandlingen af 
den smitsomme leverbetændelse. I 'bémærk" 
ningerne, tiL det lovforslag, vi behandler i 
dag, siges 홢 det,, at sundhedsstyrelsen har 
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udtalt, a t  det forhold,1 at sygdommen i er 
smitsom inden for harkomankredse, ud fra 
epidemiologiske overvejelser ikke kan beret- 
tige til tvangsforanstaltninger. Jeg synes; 
det lyder lovlig kynisk, som om man ville 
sige: lad bare n e r n e .  smitte hinan- 
den; i øvrigt har man jo set i den sidste tid, 
at sygdommen også smitter andre.. 

Men samtidig med behandling af de ramte 
er det nødvendigt med øgede anstrengelser 
for at bremse ungdomsnarkomaniens vækst, 
og her kommer jeg i første omgang over i 
justitsininistèrens regie. Jeg tror, der er al- 
mindelig tilfredshed med den skærpelse af 
straffelovens § 191, der blev vedtaget i fjor; 
med udvidelse af strafferammen op til 6 år 
for de groveste forbrydelser på narkotika- 
området. I. min gruppe er der intet ønske 
om yderligere forhøj elseaf af strafferammen. 
Den giver mulighed for : endnu j strengere 
straffe, end der hidtil er idømt her i landet. 

Bekæmpelse af narkotikamisbruget må, 
det er vi alle enige om, sætte ind over for 
indsmuglig; distribution og handel. En ind- 
skriden dver. for forbrug af forbudte stoffer 
fra politiets og anklagemyndighedens i side 
må alene vurderes ud fra politiets og ankla- 
gemyndighedens skøn over muligheder, det 
indebærer for at gribe ind over for distribu- 
tionen. Men det rejser det spørgsmål, om vi 
ikke har været for tilbageholdende med hen- 
syn til indgreb over for forbruget, idet for- 
brugere jo normalt ikke retsforfølges, men 
slipper med en advarsel fra politiet. Jeg er 
klar over, at dette er i overensstemmelse 
med det cirkulære, der var folketingsudval- 
gets betingelse for enighed om den-skærpede 
strafferamme. Men vi bør, mener j eg, i lyset 
af de erfaringer^ vi siden har høstet, overve- 
je, om vi ikke dels har skabt en tilstand, 
hvor mange måske føler hashforbrug som 
noget nærmest legalt, dels har berøvet os 
midler til en mere effektiv indsats over for 
distributionen. n h :  

N å r  jeg siger distribution og ikke salg, er 
det, fordi jeg gerne vil gøre opmærksom på, 
at en vederlagsfri overdragelse meget vel 
kan være et indledende skridt til at skaffe 
sig en god kunde, Og det kan være ganske 
særlig farligt, når dét er børn og helt unge, 
der på-" denne måde bliver lokket m e d  til 
noget, de ikke kan overskue. Jeg mener der- 

for, at vederlagsfri overdragelse af hash og 
enhver anden form =for narkotika bør straf - 
forfølges-såvel som egentligt salg. 

Jeg glæder mig over, at', justitsministeren 
har lovet at indrette et særligt rejsehold til 
at bistå narkotikapolitiet ud over landet, og 
jeg håber i øvrigt på, at efterforskningen af, 
narkotikasmuglere og -handlere aldrig må 
strande på grund af mandskabsmangel. Jeg 
anser disse forbrydere for lige så farlige for 
samfundet som rovmordere. 

Vi må i narkotikabekæmpelsen stadig 
udbygge samarbejdet med andre lande. Som 
det fremgik af den nordiske betænkning, 
som jeg omtalte før, er der nøje. kontakt 
mellem de nordiske lande, men også på in- 
ternationalt plan er et samarbejde påkræ- 
vet. På. Den interparlamentariske Unions 
møde i Haag i oktober i ,år blev det på nor- 
disk foranledning vedtaget at søge narkoti- 
kaproblemerne drøftet på unionens møde i 
foråret 1971, og jeg tror, det er meget væ- 
sentligt, at vi har et godt ,samarbejde med 
andre lande om disse problemer. 

Som nævnt vedrører narkotikaområdet 
mange ministerier, og j eg vil gerne ikke 
mindst til socialministeren sige, at det er 
overordentlig betydningsfuldt, at der bliver 
et nøje samarbejde mellem de mange for- 
skellige institutioner, der har og i fremtiden 
får med behandlingen af unge stofmisbru- 
gere at gøre. Det er absolut påkrævet, at 
bestræbelserne for behandling og resocialise- 
ring koordineres, og: der må være en instans, 
som kontrollerer: midlernes anvendelse og 
vurderer resultaterne, så man også kan op- 
give forsøg, de være sig nok så velmente , og 
idealistiske, hvis resultaterne er for små : i 
forhold til andre behandlingsmuligheder. 
Der må også sam,,trbej des på en sådan måde 
med politiet, at al illegal distribuèring af 
stoffer bandlyses; fra institutioner, hvor 
behandling og resocialisering skal finde sted; 

Af let interview i Berlingske Tidendé for 
13. december i år med lederen af Køben- 
havns uropatrulje, politiassistent Erik Mat- 
hiesen, fremgår det, at adskillige institutio- 
ner åbenbart savner forståelse for dene . 
side af samfundets indsats. 

Vi er alle enige om, at fængsling af ganske 
unge. og det gælder også unge kriminelle 
narkomaner; så vidt muligt bør undgås, 
men så må de forhold, hvorunder de krimi- 
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nelle anbringes, være således sikret,;at sam- 
fundet udenom ikke føler sig truet på liv og 
ejendom.. 홢 ; ; ' ' 홢 

Til slut det forebyggende, oplysende ar- 
bejde, som i det lange, løb er det vigtigste af 
det. alt sammen. Undervisningsministeriets 
konsulent har udført et kæinpearbèjde for 
at oplyse og advare ud over landet,, og det 
er glædeligt, at man nu vil søge at, skaffe 
ham kvalificeret medhjælp i alle amter. Det 
er nødvendigt med. et, udbygget samarbejde 
mellem skole og. forældre, og det er sikkert 
specielt vigtigt for alle kostskoleformerne. 
Jeg er åf min gruppe blevet opfordret til at 
efterlyse mere filmmateriale til det oply- 
sende arbejde, der er brug for. Nogle er 
bange for alt for meget med løftede pegefing- 
re, og det skal erkeiide's,. at moralprædike7 
ner kan have modsat Virkning af den, tilsig- 
tede; derfor håber jeg også, at oplysningen 
må være, saglig og sober,. ; 
.. Af de; nyeste oplysninger fra USA fremgår 
det, at man bl. a. ved hjælp af fjernsynet er 
nået til væsentligt bedre resultater i år end 
tidligere. I  sin; fremsættelsestale oplyste in- 
denrigsminister H. C. Toft, at det danske 
fjernsyn har lovet, nogle oplysende udsendel- 
ser i, efteråret 1971. Jeg undrer mig såre 
o ver, at det skal tage så lang tid. 

Da:Rifbjergklanen røg hash i kulturmini- 
steriet, var fjernsynet på pletten og kunne 
vise det samme dag, > og da Rifbj ergs så- 
kaldte turistfilm var = blevet kritiseret af 
pressen, kunne den vises d fjernsynet.en uges 
tid senere. I øvrigt havde denne film en see,. 
ne, hvor en ung-, mand sagde, at Danmark 
var et dejligt land, for dér kunne man ryge 
hash; det virkede næsten som en indlagt 
reklame. Fjernsynet burde i denne forbin- 
delse have oplyst, at det er ulovligt at ryge 
hash, men dét får vi måske, at vide i efterå- 
ret 1971. ? ... 

Fjernsynet har også bragt udsendelser, 
der måtte virke advarende, men det er ber 
klageligt, at det er til hvilken side hver an- 
den gang, en holdning, der har kastet et 
tvetydigt skær over samfundets stilling , til 
narkotikaproblemerne. 

Jeg håber, at der i hele befolkningen og 
også fra massemediernes side fremtidig vil 
være sammenhold i bekæmpelsen af narkoti- 
kamisbruget. Der kan være uenighed om 
midlerne, men målet er ganske klart. 

På min gruppes vegne skal jeg anbefale 
det foreliggende lovforslag vel vidende, at vi 
kommer tiLat stå over for betydelige bevil- 
linger, og jeg. opfordrer folketinget til at 
samarbejde om denne vigtige sag. , 

Ib Thyregod: For knap 2 år siden havde 
folketinget den første samlede narkotikade- 
bat på grundlag af en betænkning fra det 
sagkyndige udvalg, der var nedsat med 
stadslæge Knipschildt som formand og se- 
nere blev afløst af det nuværende regerings- 
udvalg. Der var af dette udvalg foretaget en 
række undersøgelser vedrørende narkotika- 
problemet, og dét yar på denne baggrund og 
på baggrund-af redegørelser fra. de forskel- 
lige ministre og lovforslag fra justitsministe- 
ren; af denne debat blev f ø r t . .  , 
: Jeg kan nævne, at der på det pågældende 

tidspunkt var foretaget undersøgelse gen- 
nem arbejdsudvalget, og åt der endvidere 
var foretaget en undersøgelse gennem social- 
forskningsinstituttet, der havde undersøgt 
et? repræsentativt udvalg blandt 350.000 
unge under uddannelse, hvoraf det fremgik, 
at: 20 pet. af de,,, unge havde fået tilbudt nar- 
kotika, at 12 pot. havde prøvet det, og at 1 
pet; brugte stofferne regelmæssigt. 

Disse tal, som vi dengang anvendte som 
grundlag for vores debat, er siden steget; jeg 
henviser her til, hvad indenrigsministeren 
har sagt i fremsættelsen, og hvad der findes 
i: de udvalgsbetænkninger, som danner 
grundlag for debatten,.> hvorefter der i antal- 
let ; af unge, der bruger cannabis regelmæs- 
sigt, synes at være sket en stigning fra 1 pet. 
tiL 4, pet.; den del af de unge, der har prøvet 
andre stoffer end éannåbis,; er steget fra 2 til 
4 pdt., medens der fortsat; ikke blandt de 
pågældende 홢 skoleelever findes nogen, der 
bruger andre stoffer regelmæssigt. Det, der 
er tale om her, er altså, at der er sket en 
udvikling af narkotikamisbruget i løbet af 
de nu 2 år, der er gået siden vores sidste 
narkotikadebat. 

>Nu bebrejdede hr. Tastesen jo i virkelig- 
heden regeringen passivitet på dette - områ- 
de, Det har vi været udsat for før, bl. a. på 
boligområdet, hvor vi hår været udsat for 
kritik af,- at,. det gik for, langsomt med sane- 
ringen, skønt det var den nuværende rege- 
ring, der gennemførte den;saneringslov, som 
nu har sat gang. i saneringen. Også her, er 
det jo sådan, at det er den nuværende rege- 
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ring, der har gennemført og gennemfører de 
foranstaltninger, der er tale om, imod nar- 
kotikamisbruget, og det bør dog fremhæves. 

Det bør også fremhæves,, at jeg på ven- 
stres vegne så tidligt som i 1966 over for den 
daværende justitsminister, hr. K. Axel Niel- 
sen, rejste spørgsmålet om narkotikamisbru- 
get, særlig i forbindelse med unge, der rejste 
til udlandet, at der intet blev foretaget ud 
over !en undersøgelse gennem anklagemyn- 
digheden og fængselsvæsenet, og at man i 
juni 1967 nedsatte en arbejdsgruppe med 
det formål at indsamle oplysninger. Altså, i 
den tidligere regerings periode er der intet 
sket med henblik på det' truende problem, 
som forelå, og som enhver kunne se måtte 
komme til at foreligge, når man så på ud- 
viklingen i andre lande; først i denne rege- 
rings periode er der kommet gang i bestræ- 
belserne. 

Det, der nu er tale om, er jo, at narkoti- 
kaproblemet er blevet et samfundsproblem 
af voksende betydning, og det er så meget 
mere ulykkeligt, som. det i modsætning til 
tidligere i særlig grad drejer sig om unge, 
der er i udsat stilling på grund 'af brudte 
hjem, dårlige boligforhold eller andre årsa- 
ger, således at de rammes på et meget tid- 
ligt tidspunkt. 

Ser man tilbage på udviklingen før 1966, 
vil  man se, at den kreds af narkomaner, der 
fandtes dengang, var en fast kreds pa. ca. 
1.500 personer, som ofte var ældre og gav 
problemer af en helt anden karakter end det 
ungdomsproblem, som nu foreligger for os. 
Det er altså et specielt; ungdomsproblem, 
der nu er tale om, og dér er tale om unge, 
som bliver det, man kalder sociale tabere, 
og som søger ind i: miljøer, der begunstiger 
og accepterer narkotikamisbruget. Derined 
er den onde cirkel i gang, og problemet er 
så, om man har mulighed for at trænge ind 
til disse unge og få dem tilbage til det nor- 
male samfund igen. Det er det, der er pro- 
blemet; og hvilke veje kan man så gå for at 
løse narkotikaproblemet for de unge? 

Det vigtigste må vel være, at man gen- 

nemfører oplysning, 'på så tidligt: et tids- 
punkt over for børn og unge, som det er 
muligt. Det,  som foreligger i forslagene i 
forbindelse med undervisningsministeriets 
plan: oprettelse af konsulentstillinger, sam- 
arbej de 홢:med skoler,- samarbej de med. de; '' 
unge og samarbejde med forældre, er efter 
min opfattelse den vigtigste del af den plan, 
som .foreligger' med hensyn til narkotikabe- 
kæmpelse. Man bør skride ind på et så tid- 
ligt tidspunkt som muligt, man bør gå ind 
på det forberedende stade med oplysning og 
atter oplysning, således at man forhindrer, 
at flere unge kommer ud i narkotikamis- 
brug. ; " 홢 

Men dette er jo kun én side af sagen; der 
er også de unge, som allerede er kommet ud 
i narkotikamisbrug, og dér er det klart at 
man må gennemføre de andre foranstaltning - 
ger, som. allerede har været omtalt. 

Jeg viI: her gerne pege på kulturministe- 
riets plan, som jeg synes er særlig betyd'- 
ningsfuld, planen om øerne, som allerede 
delvis er sat i gang, skibet Fulton og en 
række af disse andre utraditionelle, metoder, 
som man anvender for at få unge ud af nar- 
kotikamisbruget. Jeg tror, at der netop ved 
at sætte de unge sammen med andre unge 
på en utraditionel måde er mulighed for at 
opnå resultater, "og jeg mener, at der netop 
gennem disse eksperimenter, kan man jo 
godt kalde det, er opnået sådanne. resulta- 
ter, at der er grund til at lade dem fortsætte 
og udbygge dem yderligere. 

Der er med disse ø-lejre, som jo stod i 
forbindelse med naturfredningsåret, opnået 
gode resultater, og der er yderligere dette, 
at der i disse ø-lejre har været en pædago- 
gisk ledelse, som netop har forsøgt at forhin- 
dre narkotikamisbrug i modsætning til, 
hvad der, f. eks.: VaT tilfældet med . den så- 
kaldte Frøstruplejr, der har fået alt for 
megen goodwill i pressen og i radio og tv. 

Det var kulturministeriets plan. Jeg har 
også nævnt undervisningsministeriets. Soci- 
alministeriets plan har jo også været omtalt, 
og det samme gælder indenrigsministeriets 
plan i forbindelse med harkotikabekæmpel- 
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sen, som jo indtræder på et senere tids- 
punkt. 

Jeg tror imidlertid, at det vigtigste, man 
kan gøre på dette område, er at skabe én 
mentalitetsændring. Der -var for et par dage 
siden i fjernsynet en udsendelse, der hed 
Narkodage, en teaterforestilling fra Fioltea- 
tret, og en af deltagerne i denne debat omtal- 
te, at magten sidder i folketinget. 홢: 

Nu er det jo sådan, at vi i folketinget hår 
mulighed for at gennemføre forskellige øko- 
nomiske bevillinger, og det kan vi gøre ,på 
de områder, der her er tale om, også til en 
øget politiindsats mod narkotikahandel osv. 
Men det afgørende er i virkeligheden den 
mentalitetsændring,' som skal til for ,at be- 
kæmpe narkotikamisbruget, for at medvirke 
til, at dette. stof brug, der faktisk har været 
mode blandt en del af de unge, efterhånden 
forsvinder, og det er her, der bør sættes ind. 
Her er, det klart, at det også er vigtigt, 
hvorledes vore opinionsledere og ungdom- 
mens opinionsledere optræder i disse spørgs- 
mål. 홢 

Ved den sidste debat her for 2 år siden 
var der, en .stærk pression for legalisering af 
hash, som gjorde sig gældende i folketinget; 
det samme gjorde sig gældende dagen før i 
en debat i fjernsynet, hvori folketingsordfø- 
rerne. nægtede at deltage. Det gjorde sig 
gældende her i folketinget på den indirekte 
måde, at et. af medlemmerne af det høje 
ting umiddelbart i forbindelse med debatten 
pludselig tilstod, at han havde røget hash, 
men, senere dog tilføjede, at det var i udlan- 
det. Jeg skal undlade at karakterisere denne 
fremgangsmåde. Jeg vil blot nævne, hvorle- 
des situationen altså Var dengang: der var 
denne stærke pression for at gennemføre en 
legalisering af hash. , ' 

Heldigvis stod folketinget imod dette og 
lod spørgsmålet hvile med henblik på at se 
på det, således at loven kunne tages op til 
revision igen. Nu foreligger :de sagkyndige 
redegørelser fra professor Schou og professor 
Villars Lunn, som ganske klart siger, at vi 
simpelt hen af hensyn til vore unge og vore 
børn ikke kan gennemføre eri legalisering af 
hash. Det kunne man vel.i og ,for sig allerede 
på daværende tidspunkt sige sig selv alle- 
rede ud fra det synspunkt, :at vi er bundet 
dertil ved en international konvention, og at 
vi naturligvis ikke kan ligge som en, ø midt 

iblandt de andre lande, en ø, som kunne 
blive et særligt område for narkotikahandel, 
hvis vi ene af alle lande gennemførte en le- 
galisering af hash. 

Det er altså klart både ud fra vore inter- 
nationale forpligtelser og ud fra det, som nu 
klart foreligger for folketinget gennem de 
sagkyndige redegørelser, at dette må afvi- 
ses. Derfor .må det også være således, at 
man på. dette, område må ophæve revisions- 
bestemmelsen. Hvis den lægevidenskabelige 
udvikling på længere sigt, fører til, at man 
internationalt set mener at kunne gå ind for 
en legalisering af hash, må vi vende tilbage 
til spørgsmålet, men som stillingen er. i dag, 
kan vi ikke tage andet standpunkt, .end åt 
vi ikke kan gå. ind for denne legalisering af 
hash, som agitationen gik for ved den sidste 
folketingsdebat, vi havde om dette spørgs- 
mål.: 

Det er nævnt både af hr. Tastesé,n og äf 
fru Ellen Strange Petersen, at der var denne 
udsendelse i tv-avisen i forbindelse med for- 
fatterne Klaus Rifbjergs og Jesper Jensens 
besøg hos kulturministeren. Jeg forstod på 
hr. Tastesen, at han mente, man i særlig 
grad skulle se op til disse forfattere, dog 
ikke i forbindelse med denne sag. Jeg mener 
ikke, man behøver at tage standpunkt til, 
om man bør se op eller ikke bør.se op til de 
herrer forfattere Rifbjerg og Jesper'Jensen, 
men jeg mener i hvert fald, at man om den 
episode, der her fandt sted, kan sigé, at den 
var skadelig ud fra det synspunkt, jeg her 
har fremhævet, nemlig at der er tale om 
personer, som i høj grad kan komme til at 
virke som opinionsledere for unge, og som 
indtog et. standpunkt, der var ganske for- 
kert. ; 
홢Nu var det sådan, at denne provokation 

kun kunne gennemføres ved bistand af tv- 
avisen, uden den var den nok næppe blevet 
gennemført, og jeg beklager for så vidt, at 
Danmarks radio gennem tv-avisen deltog i 
dette. For der skete jo simpelt hen dette, at 
man uden a t, underrette sin egen minister 
deltog i en happening imod kulturminister 
K. Helveg Petersen. Nu er tv-avisen jo kun 
10 år gammel, og man må håbe, at der efter- 
hånden kommer lidt større modenhed 'i det 
arbejde, der udføres, en modenhed, som jeg 
i.hvért fald synes denne episode ikke viste'. 

Der har, også af andre ordførere været 
nævnt spørgsmålet om, hvorvidt cirkulæret 



2725 17 / 12 70: 1. beh. af f. 1. 1. vedr. euforiserende stoffer m. m. 2726 

[Ib -Thyregod,]' 
er rimeligt set i forhold til den tilstand, som 
nu foreligger. Det er rigsadvokatens cirku- 
lære, der medfører, &t der normalt ikke skal 
skrides ind over for brugere af narkotiske 
stoffer. Jeg er af den opfattelse, at denne 
praksis skal opretholdes, og jeg mener, det 
er rigtigt, at man opretholder den, fordi det 
simpelt hen er vigtigt, at man kommer i 
forbindelse med de unge, at man har mulig- 
hed for afhøring af dem, uden at man skal 
-true dem med straf, for på den måde at få 
fat på bagmændene, på narkotikÇthandelen. 
Derfor bør denne praksis opretholdes.; 

Dette bør imidlertid ikke medføre, at man 
betegner forbrug af hash eller andre narkoti- 
ske stoffer soni en lovlig ting; det er ulovligt 
efter loven. Det er blot således, at man i før- 
stegangstilfælde ikke skrider ind, og at man 
i det hele taget over for unge netop forsøger 
på at få sat de  sociale foranstaltninger i 
gang i stedet for at gennemføre en straftrus- i 
sei. Det er en praksis, som vi har fulgt her- j 
hjemme, og som efter min opfattelse skal i 
opretholdes,' men som også medfører, at po- 
litiet må foretage afhøringer, må søge efter i 
narkotikahandel og, når de får oplysninger j 
om, hvad der foregår af narkotikahandel, | 
må gribe ind. Politiet har måske ikke altid ; 
været lige aktivt i denne retning, men det j 
må være en af de veje, man skal gå for at få i 
løst vores narkotikaproblem. ! 

Jeg har omtalt, at de unge skulle hjælpe ; 
de unge. Det er en praksis, som f ølges i andre ; 
lande, og også inden for ungdomsorganisati- 
onerne er man opmærksom på dette pro- ; 
blem. Venstres Ungdom har bl. a.' været inde ' 
på tanken om, at man skulle forsøge på fra 
denne ungdomsorganisations side at forsøge 
at gøre en'indsats blandt unge narkomaner, 
og Dansk Ungdoms Fællesråd er, så vidt jeg 
har forstået, inde på samme synspunkter. ; 
Jeg mener også, at der må være mulighed 
for at give støtte til et sådant arbejde, der 
udføres af ungdomsorganisationer under en 
eller anden form. Jeg tror netop, det er 
blandt de unge, .at der er de; bedste mulighe- 
der for at hjælpe de unge. 

I øvrigt er det jo det opsøgende arbejde 
netop for dem, som er ramt af narkotika- 
misbrug, der skal udføres. Jeg kan næv- 
ne det arbejde, som udføres af Kofoeds 
Skole i så henseende, som et af de eksempler, 
der i høj grad viser, at der er mulighed for ; 

at gennemføre en indsats over for de unge, 
som allerede er inde i narkotikamisbrug. 

Men er det tilstrækkeligt, det, der nu er 
tale om? Er det tilstrækkeligt, at man gen- 
nemfører oplysning over for børn og unge? 
Er det tilstrækkeligt, at man gennemfører 
foranstaltninger over for dem, som er ramt ' 
af narkotikamisbruget? Nej, som jeg alle- 
rede har omtalt det, mener j eg, at man må 
forsøge at gennemføre en -mentalitetsænr 
dring; men det er. j o ikke noget, folketinget 
kan gennemføre; det er noget, som ligger 
hos opinionslederne, hos massekommunika- 
tionsmidlerne, i-pressen o. lign. , - 

Herom vil jeg sige, at den voldsomme 
diskussion og den voldsomme tale om et 
generationsopgør, og en generationskløft 
ikke er gavnlig med henblik på en løsning 
af narkotikaproblemet. Jeg mener, det '.må 
være opgaven både for radio og fjernsyn i 
deres udsendelser og også for pressen ikke 
ensidigt at gå ind hverken på det, man kal- 
der det etablerede samfunds side, eller på 
ungdomsoprørets side, men forsøge på at 
bygge bro over en sådan genera tiQnskløft i 
det omfang, den findes. For det er selvfølge- 
lig begrænset, i hvilket omfang man overho- 
vedet med rimelighed kan tale om en sådan 
generationskløft. Men i det, omfang den fin- 
,des, bør man i stedet for at skille parterne 
forsøge at udligne forskellene ved at prøve 
at få parterne til at tale sammen om de 
problemer, som foreligger her. 

Her er det jo problemet om forældrene og 
børnene, forældrene og de unge, som kom- 
mer ind i billedet. Der er for mig ingen tvivl 
'om, at forældrene har et betydeligt ansvar, 
som ikke alle forældre har været sig fuldt ud 
bevidst. Forældrene har ét ansvar med hen- 
blik på at skabe et tillidsforhold over for 
børnene og være sammen med børnene på 
en sådan måde, at de kan acceptere og for- 
stå hinanden. Dette medfører naturligvis, at 
de gamle autoritære opdragelsesformer og 
samlivsformer, som har overlevet sig selv, 
ikke længere bør eksistere, men at man på den 
anden side heller ikke bør bør havne i de 
modsatte attituder. 
; Man bør forsøge at: skabe forældre ,og børn 

imellem det tillidsforhold, som er nødven- 
digt, for at de unge kan modstå den situati- 
orl, der kan komme til at foreligge, og som 
kan komme til at 'foreligge for flere og flere 
børn i vore skoler, når de får tilbudt hash og 
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måske senere de hårde stoffer. Det er foræl- 
drene, der har et ansvar her, og forældrene 
har også pligt til at søge oplysninger, ikke 
skrækoplysniriger, men korrekte oplysnin- 
ger, : om: narkotikaproblemet, således at de 
kan diskutere det med de unge, og de unge 
har omvendt også en forpligtelse og et an- 
svar, i så henseende til selv at skaffe sig så- 
danine o p l y s n i n g e r . .  

taler så meget om, at det er samfun- 
dets skyld, at, der er opstået dette problem. 
Nu er samfundet vel ikke blevet værre i lø- 
bet af de år, der er gået siden 1966-67, end 
det var før den tid, hvor vi ikke havde til- 
svarende narkotikaproblemer. Det er derfor 
næppe rimeligt at sige, at det specielt er 
samfundet, der er skyld i narkotikaproble- 
mets opståen; Men på den anden side må 
man erindre sig, at når man ser på de unge, 
som er i særlig udsatte positioner, så er det 
netop i mange tilfælde personer, der har 
været i ude i problemer med bolig, sociale 
problemer o. lign., og alt dette bør selvfølge- 
lig også gå ind i drøftelserne, når man skal 
se på narkotikaproblemet i dag. 

Jeg tror, det er vigtigt at gennemføre de 
foranstaltninger, man her lægger op til fra 
regeringens side, og som man, jo også fra 
oppositionens side er gået ind på, men jeg 
tror, det er nok så vigtigt at skabe forståelse 
generationerne imellem og et tillidsforhold, 
således at det samfundsproblem, vi her ople- 
ver, ikke yderligere skal forstærkes,, som vi 
har set det i andre lande. Dét er. et vigtigt 
problem for den kommende generation, og 
det er et vigtigt problem for den nuværende 
ældre generation. Begge parter må forsøge 
at leve op til et tillidsforhold og en gensidig 
forståelse af disse spørgsmål. 

Else-Merete Ross: I- det radikale venstre 
er vi indforstået med de to love, vi vedtog i 
1969, og har i hvert fald for tiden ikke ønske 
om ændringer. Vi kan derfor stemme for, at 
revisionsbestemmelserne udgår. 

Vi var bange for,' at en., højere straf- 
ramme i § 191 skulle få afsmittende virkning 
på domme, der blev afsagt efter lov om eu- 
foriserende stoffer. Så vidt jeg kan se af 
bemærkningerne til lovforslaget, har rigsad- 
vokatens cirkulære bevirket, at det ikke har 
været tilfældet. Jeg er stadig indforstået med 
hovedlinjen i cirkulæret, men ville ønske, at 

politiet skred ind over for åbenlys brug af 
hash og euforiserende midler for 홢 derved 
tydéligere, end det nu er tilfældet, at gøre det 
klart for befolkningen, at: brugen af disse 
stoff er er forbudt ifølge loven. ; 

I 1969 henstillede vi, at der blev vist den 
yderste; tilbageholdenhed med anvendelse af 
varetægtsfængsling over for lovovertrædere 
under 18 år, og at de, hvis isolation var 
nødvendig, ; medens en straffesag : verserer, 
blev anbragt i en institution under børne- 
og ungdomsforsorgen. En sådan; observati- 
onsafdeling er nu oprettet i tilknytning til 
Billeshave Ungdomshjem, og kontaktudval- 
get foreslår to yderligere observationsafde- 
linger: etableret;, 홢 1 

Ved debatten i 1969 var alle enige om at 
sondre mellem cannabis iog de hårdere stof- 
fer. Jeg var selv i tvivl om, hvorvidt en mild 
form for hash burde frigives. Professor Vil- 
lars Lunns bilag til lovforslaget har virket 
meget overbevisende på mig.;Det synes gi- 
vet, at hash har indflydelse; på muskelkoor- 
dinationen, på reaktionsevnen, på tids- og 
afstandsbedømmelsen og på selvkontrollen. 
Desuden har cannabisstofferne indvirkning 
på", de helt unges personlighed og adfærds- 
mønster, især på de 11홢16-årigés, blandt 
hvem stof bruget er ved at vinde stigende 
udbredelse. Regelmæssig brug' af cannabis 
kan medføre nedsættelse af de unges indlæ- 
rings- og koncentrationsevne. Desuden har 
jeg lige læst, at man i USA mener at have 
påvist genetiske virkninger;, i forbindelse 
med brugen af .cannabis. 

Min konklusion må derfor blive, at vi skal 
opretholde -, sondringen mellem cannabis og 
hårdere stoffer,: men at også cannabis skal 
være forbudt, i hvert fald indtil de undersø- 
gelser, der nu foregår verden over, er nået 
frem til sikrere resultater, i 
. Amanuensis Kresten Bjerg efterlyser i en 
kronik i Politiken fra den 3. december et 
folketingsmedlem, der : vil legalisere ,hash- 
forskningen. Dér vil jeg gerne melde mig, 
men jeg, føler mig ikke kompetent til at 
være det folketingsmedlem, der tør anbefa- 
le, at hans forskningseksperiment skal have 
en bevilling på 1)4 mill. kr. = 6g: eventuelt 
prìoriteres højere end andre forskningsopga- 
ver på dette område. i'- : 

Angående spørgsmålet om eventuel yder- 
ligere hjemmel for anvendelse af administra- 
tive tvangsbestemmelser kan kontaktudval- 
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get ligesom en del af de i adspurgte overlæger 
ikke for tiden anbefale dette, da man finder 
det rimeligt, først at udbygge et virkelig 
velfungerende behandlingssystem på frivil- 
ligt grundlag. Jeg tror, dét er rigtigt, at hvis 
motivationen til afvænning og helbredelse 
mangler, får man intet resultat. 

Da jeg læste kontaktudvalgets redegørelse 
11, savnede jeg i høj grad kapitler om oplys- 
nings- og informationsarbejdet og. om: det 
forebyggende arbejde. Heldigvis siger mini- 
steren i sin skriftlige fremsættelse, at der 
skal ske noget på clisse: områder, men en 
større redegørelse herom vil først kunne fo- 
religge om tidligst et h'alvt år.; Det er bekla- 
geligt for debatten i dag. Uden på nogen 
måde at ville forklejne de nu foreliggende 
forslag til behandling af narkomaner har jeg 
på fornemmelsen, at der i'befolkningen er et 
udbredt ønske om især at udbygge det oply- 
sende og det forebyggende arbejde. 

Konsulent Peter Schiøler h a r  som vedta- 
get holdt regionalkurser rundt om i; amterne 
for læger. og mange andre, som har med 
unge at gøre, og har lagt særlig vægt på de 
socialpædagogiske sider af problemet, så der 
bliver ensartethed i behandlingen også af de 
lokalt opståede 'problemer landet over. Jeg 
synes, vi skylder Peter Schiølér tak for hans 
grundlæggende og engagerede arbejde. Jeg 
tror, at den bedste tak og anerkendelse, 
man kan give ham,, -er, forslaget om, at der 
oprettes konsulentstillinger i alle amter plus 
en i Københavns og Frederiksberg kommu- 
ner. Foruden at give oplysning og rådgiv- 
ning skal disse konsulenter bistå de lokale 
informationskomiteer og være behjælpelige 
med lokale undersøgelser. Dette forslag vil 
vi fra det radikale venstre støtte varmt. ' 

; Det samme gælder, hvad der siges i frem- 
sættelsen om en bredt anlagt oplysning over 
for, den samlede voksne befolkning, så både 
unge og ældre får det samme oplysnings- 
grundlag og derved mulighed for bedre ind- 
byrdes forståelse på dette område. Jeg synes 
stadig, at Jesper Jensen i sin lille røde bog 
for skoleelever er den, der kortest og klarest 
har sagt, hvad der bl. a. skal oplyses om, 
nemlig at før man starter med:-,, stoffer,, er 
man frit stillet; bagefter er det ikke én selv, 
men stoffet, der bestemmer. Det bar ikke 
noget med moral at gøre, siger han, sådan er 

stofferne sammensat, og sådan er vort lege- 
me, især nervesystemet, indrettet. ' 홢 홢. 

Kulturministerens forslag er af forebyg- 
gende art og angår ikke i første række nar- 
komaner, men er et tilbud til et stort antal 
børn og unge om fritidsaktiviteter af ny art 
rundt omkring .'i landet og på nogle af vore 
små øer. I disse grupper mener ministeren 
dog også at kunne indrullere et vist antal 
narkomaner, som kunne hjælpes ud over 
deres passive stade og få lyst til andre ting 
end deres hashrygeri. 

Vi ved, at mange kommer ud i narkomani 
af kedsomhed, ,på grund af vanskeligheder i 
det daglige hjemlige miljø eller gruppemiljø, 
og at en del hævder, at de ikke kan holde 
vort kedelige samfund ud, fordi de ikke selv 
må være medbestemmende. Her er et til- 
bud, som i hvert fald er anderledes, er noget 
nyt, og som har været værdsat af de to tu- 
sinde, som prøvede det sidste år. Derfor 
synes jeg, at det er rimeligt at medtage'det 
her som ét blandt mange eksperimenter. 

J eg  ved, at vi: rundt 홢: i kommu nerné: har 
mange børne- og ungdomsklubber, mere el- 
lér mindre fast organiserede. Jeg tror dog, vi 
har brug for endnu: flere, især af de lidt lø- 
sere organiserede, hvor man lader børn og 
unge have initiativet til at indrette'sig og ' 
hygge sig, selv om det for tiden synes at 
høre med til begrebet hygge, at  det skal 
være en eret larmende Uhygge.. >> 홢 

Det er bedre at forebygge end at helbre- 
de. Selv om det er umuligt statistisk at op- 
gøre, hvor mange man gennem forebyg- 
gende arbejde hindrer i senere at 'komme ud 
i stof brug og stofmisbrug, tror jeg alligevel, 
at en særlig indsats skal gøres på dette om- 
råde, bl. a. ved at give de unge. flere mulige 
heder for selvstændige og utraditionelle ak- 
tiviteter efter deres eget valg. Her ; tænker 
jeg bl. a. på, at kommunerne kunne stille 
gamle huse til rådighed'for unge, så de ved 
midlertidig indretning af dem fik afløb' for 
deres aktivitetstrahg; De skulle selv formu- 
lere deres ordensregler! og: selv være ansvar- 
lige og derigennem finde en mening med 
deres liv. De skulle kunne få hjælp hos mere 
erfarne, men principielt skulle de selv have 
ansvaret. Der er vel en flydende grænse mel- 
lem det forebyggende, helt hashfri arbejde 
og det arbejde, der er opsøgende, og som 
især går ud på at få tag i dem, som er ved at 
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komme ud på skråplanet eller allerede er 
deriide. 

Karen Berntsens dag- og døgncenter og 
Kofoeds Skolé trænger til udbygning og 
langt mere støtte i deres arbejde, men sam- 
tidig tror jeg, at vi må indstille os på, at der 
også i andre kvarterer må oprettes tilsva- 
rende institutioner, som de unge kan ,ben- 
vende sig tiL Karen Berntsens redegørelse 
fra september 1970 viser, at 48 pct. af hen- 
des klienter, dvs. 185 personer, ér kommet 
på eget initiativ eller via dagcenteret og 
ungdomsklinikkexi, og at også en del foræl- 
dre henvender sig d é r . . .  

Kontaktudvalget foreslår dels oprettelse 
af poliklinikker på" 홢 gadeplan, som skulle 
være åbne døgnet rundt og kunne give en 
uforpligtende : førstelij ælp, dels foreslår' de 
nødhérberger. Jeg tror, begge dele vil være 
af stor betydning. 

Hermed er jeg allerede kommet ind på 
nogle af kontaktudvalgets forslag. Udvalget 
har ikke villet prioritere, idet man mener, at 
forslagene danner en helhed, og at de ind- 
byrdes støtter hinanden. Det kan jeg godt 
se, toen jeg vil alligevel gerne sige lidt oni 
nogle af forslagene. 

I Odense har politikommissær Kjeld Pe- 
tersen rettet én skarp kritik mod kontakt- 
udvalgets forslag, idet han mener, at udgif-" 
terne er alt for store i forhold til det antal 
mennesker, der skal hjælpes. Han synes at 
glemme, àt: vi har fået et nyt socialt pro- 
bleni, og at det derfor især i begyndelsen må 
kræve særlige udgifter at få det ind i hele 
vort sociale, forebyggende ög helbredende 
system. Han mener, det vil vise sig, at nar- 
komanerne slet ikke vil vide af sygehusene 
og deres tilbud bg hurtigt vil forsvinde efter 
overflytning til sygehusene. Det står i mod- 
strid med, hvad overlæge Finn Jørgensen 
siger side 172 i redegørélsén, nemlig at det i 
praksis har vist sig, at unge stofmisbrugere i 
stigende grad frivilligt lader sig indlægge j 
ligesom de er villige til at forblive i lang tid i 
afdelingen. 

Kjeld Petersen mener, at egentlig be-" 
handling af hårde narkomaner er et ureali-" 
stisk begreb. Han mener, vi skal give sam- 
fundets tabere det stof, de har brug for, og 
så bruge kræfterne til oplysnings- og hjælpe- 
arbejde i de truede grupper. Selv om jeg lige 
har udtrykt, hvor megen vægt jeg mener 

der skal lægges på det oplysende og forebyg- 
gende arbejde, kan jeg ikke, være enig med 
Kjeld Petersen. At afskrive unge mennesker 
uden videre forekommer mig at stride helt 
mod; den medicinske og sociale indstilling, vi 
har til àndre handicappede grupper. Og i 
øvrigt er. det helt forkert, at hårde narkoma- 
ner ikke kan helbredes. 

I det radikale venstre er vi meget positivt 
indstillet over for kriminalforsorg i frihed. 
Skal det kunne gennemføres, må Dansk 
Forsorgsselskab:, udbygges ganske væsent- 
ligt, både bygningsmæssigt og personale- 
mæssigt. Der foreslås bl. a. opført fire ung- 
domspensioner med plads til 20-25 i hver. 
Dét er muligt, at 2Y2-3 mill. kr. for hver 
pension eftei nuværende priser ikke kan 
betegnes som meget, men hvordan ville det 
være at erhverve eksisterende bygninger, 
éventuelt store villaer, og indrette dem til 
formålet? Ville det ikke blive billigere, og 
ville planerne så ikke hurtigere kunne reali- 
seres? Havde man ikke derved mulighed for 
at undgå det sterile præg, der nemt kan 
komme over nyopførte bygninger? 

De, der er skeptiske over for behandlings- 
arbejdet og mener j at man ikke har haft til- 
strækkelig gode resultater, bør betænke, 
hvor vanskelige og helt utilstrækkelige for- 
hold de institutioner, som har med disse 
mennesker at gøre, hidtil har måttet arbejde 
under. Mange af disse institutioner har måt- 
tet påtage sig opgaver, de hverken havde 
tilstrækkelige ressourcer til eller toru dsæt.. 
ninger for at varetage. De har kun i ringe 
grad kunnet henvise de sværest belastede til 
statshospitaler, da disses kapacitet har væ- 
ret fuldt udnyttet. Desudén er disse klienter 
langt mere behandlingskrævende end andre 
klienter: og har derfor trods alle anstrengel- 
ser ikke fået al dén tid, dé faktisk behøvede. 
Endelig mangler vi efterbehandlingsmulig- 
heder, derfor er faren fot tilbagefald for stor 
nu. 

Tv-'udsendelsen i onsdags, 홢Gale er død", 
gav seerne ét indtryk af, hvilken betydning 
eftèrbehandlingen har, inden man fra insti-* 
tutioher skal 'ud; og leve på egen fod i det 
almindelige Samfund. Behandlingsmulighed 
der, i overgdngsperiodèn er meget nødvendi- 
ge. 홢 i 

'Disse og mange andre emnér er behandlet 
i redegørelsen, og der er stillet forslag til en 
løsning af de mest påkrævede opgaver. Det 
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må vi alt sammen se nærmere på i udvalget. 
Jeg er fuldt ud klar over, at de forslag, som 
kontaktudvalget og ministrene har fremsat, 
koster mange penge. Jeg ser også en vis fare 
for, at vi gennem forslagene ikke opnår de 
ønskede resultater; de opnås kun,' hvis  der 
skabes en anden indstilling i befolkningen. 
Det ville være af største betydning, hvis tv 
og radio trak på samme hammel som under- 
visningsministeriets konsulenter. Det er 
svært at få 12홢13-årige børn til at styre 
deres nysgerrighed med hensyn til forbudt 
hashrygning og tro på, at dét kan være ska- 
deligt for dem, når tv betragter hashry- 
gende voksne, - kendte personligheder, som 
god underholdning. Jeg tror, tv og radio 
kunne være de bedste medhjælpere , i det 
oplysende og forebyggende arbejde og der- 
ved bidrage til at spare'på de for øjeblikket 
nødvendige udgifter til at prøve at hjælpe 
dem, der er kommet ud i uføret. 

Morten Lange: Det meget vanskelige 
problem, vi nu igen har til debat, drejer sig i 
realiteten om, hvad der sker, når én ny rus- 
gift eller en serie af nye rusgifte trænger ind 
i et samfund. Vi ved fra andre tilfælde, hvor 
noget sådant er sket, at det kan være 'særde- 
les farligt og have meget vidtgående følger. 

Det, som er særpræget i dette tilfælde, er, 
at det er en ganske bestemt gruppe af sam- 
fundet, der bliver ramt, nemlig ungdom- 
men. De bare: lidt ældre har stabiliserede 
vaner over for rusgifte af den ene eller den 
anden art, som der er en meget lang tradi- 
tion for, og hvor samfundet har en række 
kontrolmekanismer. De kan naturligvis også 
komme ud for uheld, men det er i hvert fald 
i denne sag så helt grundlæggende typisk, at 
det er et problem for ungdommen, der ikke 
har et sådant sæt etablerede vaner. Det var 
derfor ikke en helt ægte forestilling, da, en 
serie midaldrende forfattere viste . deres 
hashpiber frem for offentligheden. Det var 
ikke dem, der havde et problem, bg de for- 
flygtigede det snarere end at vise hen til 
dets virkelige kerne. 

Siden vi diskuterede sagen her sidst, er 
det mit indtryk, at der er sket nogen stabili- 
sering af hashforbruget i ikke helt ubetyde- 
lige kredse. Der er flere, der har funder et 
balanceret forhold til denne rusgift, men til 
gengæld synes der også at være sket det, at 

udbredelsen er blevet overordentlig meget 
større og naturligvis til en meget stor 
gruppe unge med et ustabiliseret forhold 
over for- disse nye giftstoffer. Vi har måske 
somme tider her i dag haft fornemmelsen af, 
at det, det drejede sig om, var en lille grup- 
pe, som vi kunne holde under behandling af 
en eller anden art, bg: det er selvfølgelig rig- 
tigt, at der findes små grupper af meget 
hårdt ramte, som skal undergå, skal vi sige 
en mere præcis behandling. Men hvis vi ser 
på problemet i dets hele udstrækning, er det 
i virkeligheden efterhånden ved at være et 
problem for en meget, meget stor del af 
ungdommen i alderen fra 15 til 18-19 år, el- 
ler hvor man nu vil sætte grænserne - E f t e r  
hvad jeg hører, er der en tendens til, at 
undergrænsen : for denne gruppe er for ned- 
adgående. ;; 

Man kan jo altid spekulere pa. årsagerne 
til, at noget sådant sker. De andre gange, vi 
har set en rusgift pludselig komme ind i et 
samfund, har den som regel været plantet 
der af nogen, som af uvidenhed eller måske i 
direkte interesse har påført befolkningen 
den ny rusgift. I dette tilfælde forekommer 
det mig at; vi snarere står over for et egent- 
ligt samfundsmæssigt problem, en sammen- 
hæng med samfundsudviklingen, hvor for 
mig meget tyder på, at selve udviklingen af 
industrisamfundet, der løber for hurtigt for 
menneskene, har en meget væsentlig betyd- 
ning for, ,at en sådan rusgift' finder en plads 
og især da hos ungdommen. Vi hår ladet 
uddannelsen halte bagud i: mange år, og 
mange: andre steder er vi ikke fulgt med i 
den samfundsmæssige udvikling. Teknolo- 
gien er løbet fra os, og derfor sker der noget 
med menneskene. Det er i realiteten det, vi 
ser her. Virkningen er ganske typisk" isva-" 
rende. til årsagen. Virkningen er en såm- 
fundsflugt over i passivitet og altså med en 
betydelig risiko for, at man, som det hedder 
i det dertil knyttede sprog, 홢flipper ud" og 
med en direkte 'riiennéskelig ruin som følge; 
hvis ,man flipper så langt ud, at man kom- 
mer over i'de hårde stoffer. - ; « 

Det er altså' et system af giftstoffer, som 
indeholder ganske betydelige faremomenter, 
det er helt klart, men som samtidig har en 
udbredelse, der gør, at de foranstaltninger; 
der må træffes for at holde tingene under 
kontrol, er overordentlig forskelligartede, 
sådan at man næsten ikke kan sammenligne 
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dem. Det er ikke nogen tilfældighed, at der 
blandt i v r i g e  lyttere til indlæggene her er 
ikke mindre end fem ministre. Det er meget, 
meget sjældent, at andet end finanslovde- 
batter tilkalder så mange ministres assistan- 
ce, og jeg kan blot sige, at ingen af de ærede 
ministres;bistand er unødvendig i denne sag. 

Jeg vil mene, at det helt grundlæggende 
og i vigtigste er de helt brede foranstaltnin- 
ger, hvor vi indstiller samfundets sociale og 
kulturelle mekanismer på, at disse rusgifte 
findes, og at de kræver forholdsregler. Jeg er 
også fuldstændig klar, over, at det ikke er en 
lille gruppe, som vi kan behandle individu- 
elt ved indespærring, ved tvangsindlæggelse, 
ved anden hård fremgangsmåde, men at det 
er en stor gruppe; hvor sociale støtteforan- 
staltninger af den ene eller af den anden art 
er dem, som først og fremmest kommer på 
tale. , vV 홢 

Jeg vil mene, at kulturministeren i og for 
sig hår fat i noget rigtigt, når hån vil lave 
sommerlejre og lade skibe sejle og den slags 
aktive ting. Der er ingenting så godt i denne 
verden som at i bestille noget, specielt hvis 
det er noget, man ikke nødvendigvis skal; så 
er det nemlig det, man skal allermest. Jeg 
tror, der er meget i det. Nu er det jo sådan; 
at dette eksperiment ikke på ministeriel ba- 
sis kan udvides til at omfatte hele den dan- 
ske menneskehed, men jeg synes, at der lig- 
ger et initiativ: i, det,; som kan følges op på 
mange forskellige leder, og, hvorved vi giver 
et. alternativ til dette ønske om at sætte; sig 
uden for samfundet. Man kommer med et 
tilbud, der viser, at selv om samfundet har 
én masse skavanker 홢 og det skal man san- 
delig vide det ha r : - ,  så er der dog mulighe- 
der for, at man kan foretage sig; noget for- 
nuftigt. Jeg tror taktisk, at det er foran- 
staltninger af den type, som har mulighed 
for at ramme bredt. Jo bredere vi kan ram- 
me, des mindre bliver der brug for det smal- 
le. Hvis vi til gengæld ikke rammer i hele 
bredden, så far vi ikke mulighed for at 
samle alle de tilfælde op, som sålflipper ud. 

Jeg tror, at undervisningsministeren i 
virkeligheden har en endnu større opgave i 
at få skolerne indstillet på problemet, som 
de i dag har som et kriseproblem, hvor skole 
efter: skole indkalder forældre til krisemøder 
om, hvad de dog nu skal gøre 홢 med den 

sørgelige baggrund, at der formodentlig ikke 
er nogen af de deltagende i dette krisemøde, 
som rigtig ved det. Vi trænger til en langt 
bedre og grundigere uddannelse af lærerne på 
det område, og vi trænger til en forstærk- 
ning med skolepsykologer og andet aktivise- 
ret, personale.1 Vi kan jo glæde os" over, at 
der er temmelig mange psykologistuderen- 
de. Vi håber, de bliver færdige i en fart, for 
jeg tror, der er opgaver nok til dem. Vi skal 
bare være klar over, at det er eiv af de for- 
mulerede !òpga ver, som må stilles både til 
lærere og til det øvrige personale i uddannel- 
sessektoren, at i her er noget, der skal gøres 
nogét-: meget' alvorligt ved, og det skulle 
helst ikke tage lige så lang tid atiridarbejde, 
som det har taget at indarbejde seksualop." 
lysningen. Hér 홢 gj orde man det for mange 
herrens tider siden helt klart; at dét havde 
man en forpligtelse: til, men .latenstiden, før 
det slog igennem, hvis det er slået igennem, 
var unægtelig umådelig lang. , i : 

Jeg skal ikke hæfte mig her ved de snævre 
foranstaltninger. De er konkrete. Vi ved, vi 
har dårlige midler. Vi ved, at vore fængsler 
er uegnede, de er næsten værre; end ingen- 
ting. Vi ved, at vore statshospitaler ikke hår 
kapacitet. Vi bliver simpelt hen, nødt til at 
indstille os på, hvorledes vi skal behandle de 
helt hårde tilfælde, for; at afskrive dem er 
der formentlig ingen fornuftige mennesker 
der vil tage ansvaret for. Altså må vi finde 
behåndlingsvejene, og, der er, vel ; tilløb til 
sådanne i de udmærkede råd, der er kom- 
met. Men jeg hår fornemmelsen af, at selv 
vore rådgivere godt ved, at de ikke er i 
stand til at give de bedste råd, for dem har 
man ikke fundet endnu. r:; 
?:! Den kriminelle side af sagen, som formelt 
er den, vi behandler 홢for det er jo en straf- 
felóV,- vi snakker om. 홢 er ligesom: gledet i 
baggrunden, -fordi gruppen er så stor, og 
fordi' man meget rimeligt ikke har gjort for- 
brug af hash til en kriminel handling og fak- 
tisk ikke strafforfølger brugerne og heller 
ikke småhandlerne. Jeg ans'er dette for at 
være fuldstændig naturnødvendigt, sådan 
som udbredelsesforholdene, er. Men ;vi står 
ved; et meget, meget svært problem 홢: i af- 
grænsningen af straffen opefter, for. når der. 
er -et så .stort problem, er der altså også en 
indførelse, som er stor, og der er formodent- 
lig en masse, i som lever mere eller mindre 
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godt af det. Jo højere vi gør straffen, des 
bedre vil de, der kommer heldigt fra det, 
leve af det. Det er et næsten umuligt pro- 
blem at prøve at løse. Hvis justitsministeren; 
kunne lave en jernmur, så der ingenting 
kom igennem, havde vi et, interessant, pro- 
blem. Så ville hash og andre stoffer blive er- 
stattet med lsd og andet, som man kan koge 
i sit køkken, så ikke engang det ville for- 
modentlig være en løsning. i, 

Vi står i en situation, hvor vi kan lave en lov, 
som vi må erkende kun h j ælper meget begræn;" 
set. De foranstaltninger, der skal træffes, de 
er sociale, de er undervisningsmæssige, de ér af 
anden art. Jeg skal ikke benægte, at specielt 
over for de hårdere' stoffer kan der være en 
rimelig baggrund for 'at< have en lov,,! men 
det er bare ikke den, der hjælper os, det er 
helt andre ting. ? ,홢 -i . 

Der er her stillet forslag om, at loven ikke 
skal revideres ved denne lejlighed. Det vil 
vise sig, når udvalget er' færdigt med sit 
arbejde, om nogen .vil,,stille forslag om en 
revision, men for mig er det så inderlig til- 
bagetrængt et problem i forhold til selve 
sagen, som grener sig langt, langt ud over 
justitsministerens ager, helt ud til at være ét 
befolkningsspørgsmål og et ungdomsspørgs- 
mål, som slet ikke har det juridiske aspekt 
som det ..-'vigtige,. Jeg havde nær sagt: jo 
mindre rolle fvi tillægger politiet i sagen, og 
jo mere vi tillægger psykologer, pædagoger 
og læger, des sikrere er vi på, ,a ti vi holder 
tingene under kontrol. Politiet kan måske 
klare de allérvær'ste misbrug, men selve sar 
gen hører hj emme på: et andet plan. 

Det er en sag, hvor vi alle sammen prøver 
på at  finde nogle løsninger. Der er aldrig 
nogen ende på den gode vilje, men som sagt 
er mit indtryk, at hvor den gode vilje stadig 
væk er en skrækreaktion, og hvor man tror $ 
restriktionerne gør det, tror jeg, man tager 
fejl; de vil formodentlig ikke holde. Det er 
kun dér, hvor oplysningen og den sociale 
indsats kommer ind, at jeg mener,, vi har en 
chance for at komme videre. Vi står i en 
særdeles kritisk udvikling. Hvis ikke vi hol- 

der denne udvikling under en: meget præcis 
kontrol, vil der være nogle, som om en 5-6, 
år sig'er, at det burde vi have gjort bedre. 

Kjær Rasmussen: Den :omfangsrige frem- 
sættelse i!-tilknytning til dette: lille forslag 
siger en hel del om problemernes i størrelse. ; 

Vi hører til blandt de borgere, som gerne 
vil skelne imellem de forskellige stofgrupper, 
mellem cannåbisprodukterne på den ene 
side og de hårdere og hårde stoffer på den 
anden. Hvad angår de to sidste grupper, 
kan vi give ministeren ret i, at der er tale 
om store problemer for de mennesker, som 
bruger stoffer af disse kategorier. Hvad 
angår' cannabisgruppen,: er det békendt,. at 
mit parti har en anden holdning end den, 
der deles af det store flertal i denne sal; det 
blev tilkendegivet allerede for snart to år 
siden. 
i ': Ministeren næyiier i sin fremsættelse 

nogle af de foranstaltninger, der påtænkes 
iværksat med henblik på at hjælpe brugerne 
af hårde stoffer. Vi synes, det er noget sent, 
regeringen finder ud af, at der skal penge på 
bordet, for disse foranstaltninger skulle 
have været iværksat allerede for to år siden. 
D'ét, der derimod skete, var jo, at de 43 mill. 
kr., som regeringen "vist dengang proklame- 
rede at ville yde, udeblev for langt største- 
delens vedkommende. Det må altså være på 
sin plads at spørge regeringen, hvilket beløb 
den nu, agter at bevilge til hjælp for bru- 
gerne af hårdere og hårde stoffer, og jeg 
synes, det er vigtigt, at indenrigsministeren 
nu husker at besvare det spørgsmål, så dér 
måske kunne komme 홢 et lidt mere kontant 
præg over den diskussion hér. 

Se, det var nu den ene side af sagen. Den 
anden er, at vi her ved denne første behand- 
ling ikke kommer uden om at grave nogle 
spadestik dybere i problemerne, end inden- 
rigsministeren har gjort. Da vi sidst behand- 
lede dette spørgsmål herinde, nemlig i ja- 
nuar 1969, fandt jeg anledning til at sige,1 at 
samfundet burde bruge den /daværende de- 
bat som udgangspunkt for en selvransagel- 
se. Når man læser den konservative inden- 

172 
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rigsministers fremsættelse, kan man se, at 
det har han i hvert fald ikke gjort. Ikke ét 
eneste sted forsøger indenrigsministeren 
nemlig at nærme sig en samfundskritisk 
holdning, og det er vel også ret svært for en 
konservativ, det må, man vel erkende. Men 
det er naturligvis ingen undskyldning for at  
lade være. Mon det dog ikke efterhånden er 
ved at gå op for magthaverne i dette sam- 
fund, at ungdommen eller i hvert fald en 
stor del af den nægter at lege med på de 
givne præmisser? Karrieremageriet, succes-, 
en, forbrugerismen afvises: ganske enkelt 
som, en målsætning. Man vil have lov til at 
være mennesker, og med; henblik herpå sø- 
ger, man sine, egne adfærdsformer, herunder 
brugen af cannabisprodukter 홢 og jeg må 
sige én gang til, at fordi et menneske ryger 
hash, er det ikke ensbetydende med, at 
vedkommende er narkoman. Dette være 
sagt med særlig adresse til den radikale ord- 
fører, fru Else-Merete Ross. 

Vi synes altså stadig væk, at der fares 
forkert frem i spørgsmålet om brugen af 
cannabisprodukterne, og det er mit partis 
agt at give folketinget lejlighed til specielt 
at; diskutere denne problematik engang med 
det første i det nye år. ; 

- Hanne Reintoft: Siden vi sidst havde nar- 
kotikadebat her i tinget, kan man desværre 
ikke sige; vi er nået langt, hverken med 
forsknings- eller behandlingsresultater. Vi 
synes nok, psykiatrien har svigtet i et vist 
omfang, idet man fra sagkyndig: side har 
været meget vaklende over for, om hash 
skulle frigives eller ikke skulle frigives, om 
det var farligt eller ikke farligt. Jeg synes, 
man har været både hjælpeløs og famlende i 
sine behandlingsforsøg, og vi må vel også 
sige, at det er lykkedes at gøre nogle af 
statshospitalerne til de bedste forhandlings- 
steder for narkotika overhovedet. Videnska- 
ben er dog nok undskyldt. Det er næppe 
behandling, der løsér vores efterhånden 
store og triste narkotikaproblem. 

Det største problem er, at narkotika 
kommer over grænserne. Nogle lande formår 
at undgå det, og det burde vi også kunne. ! 

For det andet, og det er det vigtigste, er 
hele problemet -det, at der må skabes et 
samfund, der kalder på fællesskab, på an1 
svarsfølelse og på ineningsfyldthed. Inden- 

rigsministeren skriver et sted i sin forelæg- 
gelse, at de unge skal have adgang til me- 
ningsfyldte aktiviteter. Kunne vi ikke få en 
forklaring på, hvad en meningsfyldt aktivi- 
tet er? Det er jo en floskel. Jeg har selv i en 
årrække haft med unge mistilpassede at 
gøre. Det drejede sig dengang vel ikke om 
narkotikaproblemer, men om andre vanske- 
ligheder, mest prostitution og kriminalitet. I 
Det er min opfattelse, at den gruppe, der 
dengang gjorde oprør mod samfundet, et 
trist og blindt oprør, der ikke havde megen 
udsigt til nogen som helst succes, på mange 
måder er det samme klientel, som i dag ta- 
ger narkotika. Jeg tror altså ikke, det i og 
for sig I er større, nye grupper; Det er de 
grupper, der altid,,har bragt sig i konflikt 
med samfundet på den ene eller den anden 
måde. p e t  er unge, svagt udrustede hjem- 
mefra, med psykiske vanskeligheder og et 
fordrejet forhold til samfundet. Det er også 
meget svært 홢 jeg er tit selv kommet til 
kort over for problemet 홢- at forklare en 
sådan ung person, at  der er noget som helst 
meningsfyldt i f. eks. at stå på, en fabrik i 8 
timer af dagen og lade sig udnytte til glæde 
for arbejdsgiveren til underbetaliiig og ned- 
slidning af sig selv, når man intet fællesskab 
kan se, ingen målsætning, ingen mening. 
; Hvorfor bedøver mange unge sig selv' med 
narkotika? Jeg synes, svaret er let at finde. 
Det er ikke svært at forestille sig, hvordan 
man i pubertetsalderen har behov for or- 
dentlige boligforhold og gode uddannelses- 
muligheder for, at skabe ordentlige rammer 
for sin personlige udvikling. Vores samfund 
kan imidlertid slet ikke løse bolig- og ud- 
dannelsesproblemerne; Specielt de sidste 
tårner sig jo op, og regeringen er netop her 
ganske ude af stand til at imødekomme de 
unges behov. Resultatet er, at flere og flere 
unge bliver passive og opgivende og tvinges 
ud i brug af euforiserende stoffer. Med de 
ulykkelige boligforhold og den tiltagende 
boligspekulation. og adgangsbegrænsning til 
de højere uddannelser, der gør HF-uddan- 
nelsen, lærlingeuddannelsen og mange ud- 
dannelser meningsløse, stiger utilfredsheden, 
ligegyldigheden og dermed desværre også 
behovet för de til landet indførte euforise- 
rende stoffer. 

Før samfundet har løst de boligmæssige 
og uddannelsesmæssige problemer, bliver vi 
i hvert fald ikke fri for stofmisbrugerne. At 
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jeg tror, det er helt andre og mere dybtlig- 
gende problemer, der skal løses, nemlig selve. 
meningen med at være med i samfundsfæl- 
lesskabet, er noget andet. Derfor må jeg 
også stille mig en smule skeptisk til de for- 
søg på at få de unge narkotikamisbrugere til 
at få øjnene op for et nyt liv, som dyrkes fra 
indenrigsministerens side. Der tales bl. a. 
om, at de unge skal have sans for naturvær- 
dierne. Jeg er da enig i, at alle behandlings- 
former skal forsøges, navnlig da vi ikke 
overhovedet ved, hvad vi skal gribe eller 
gøre, det kan vi lige så godt indrømme. Men 
jeg må vende mig imod kyniske udtalelser, 
som vi har hørt enkelte ministre komme 
med, at man bare skal opgive narkomanerne 
og lade dem køre ned. 

Disse 홢naturforsøg" kan selvfølgelig må- 
ske have deres berettigelse, men det virker 
noget romantisk. Da man i forrige århun- 
drede begyndte at bygge vore nuværende 
statshospitaler, byggede man f. eks. Set. 
Hans Hospital i smukke omgivelser i et 
fromt håb om disse omgivelsers helbredende 
virkning. Det viste sig, som det vil vise sig i 
dag, at det er flintrende ligegyldigt. Det, det  
drejer sig om, er samfundet, holdningen til 
samfundet, tilpasningen til samfundet; me- 
ningen med livet og hele samfundets mulig- 
hed for at tilfredsstille det enkelte menne- 
skes behov for livsudfoldelse. Vi skulle jo 
nødìg tilbage i det gamle dårekistesystem, 
fordi vi ikke ved, hvad vi skal stille op. 

Vi er enige i, at vi ikke på nuværende 
tidspunkt sidder inde med oplysninger, der 
kan begrunde en frigivelse af hashen. Vi er 
også enige i, at frivillig behandling er det 
bedste. Men der kan dog være mennesker så 
syge, at vi ikke frivilligt kan lade dem 
bukke under, slet ikke når det drejer sig om 
ganske unge. Selvmordskandidater redder vi 
jo også, om end mod deres vilje; hele dette 
viljespørgsmål var vel nok noget, man 
kunne starte en lang principdebat om. Men i 
hvert tilfælde må samfundet fastholdes på 
sit ansvar over for de mindreårige, som man 
har budt, så triste forhold, i vort påståede 
velfærdssamfund, at de afviser hele den dis- 
kutable herlighed og bedøver sig i stedet 
for. Altså størst mulig frihed, men under 
alle omstændigheder behandling og så me- 
gen forskning og så mange forsøg som mu- 

ligt for at finde frem til den rigtige behand- 
ling. ' 

Må jeg i den forbindelse komme med  
samme hjertesuk som sidst: vi har unge med 
andre vanskeligheder, med andre reaktions- 
måder over for samfundet. De fortjener i 
lige så høj grad vores omsorg, og jeg kan 
stadig væk ikke lade være at føle en vis bit- 
terhed over de knap så gode bevillinger,; den 
knap så megen forskning, de færre norme- 
ringer og den knap så megen omsorg. Det at 
få hjælp af sit samfund skulle jo helst være 
en ret og ikke en modesag. 

Vi er enige' i, at' der skal lægges vægt på 
døgncentre, på konsulenter, på rådgivning i 
så udstrakt grad som muligt, og jeg vil også 
gerne lægge vægt på, at dette må gives ved 
så 홢 veluddannet og kvalificeret personale 
som, overhovedet tænkeligt. Jeg har direkte 
erfaring om og kendskab til, at man på 
nogle af disse narkocentre bruger personale 
홢 hvis man kan bruge udtrykket om de 
mennesker der selv er i en sådan konflikt 
både med sig selv og med samfundet, at 
deres pædagogiske indsats må være af sær- 
deles tvivlsom værdi, og jeg forstår ikke, at 
man lader noget sådant finde sted; 

Jeg mener, at personalet i børne- og ung- 
domsværnene, på vores børne- og ungdoms- 
institutioner og vore statshospitaler' må 
udbygges ved ekstra normerìnger, ekstra 
uddannelse,1 og jeg er meget tilfreds med den 
erkendelse, jeg kan se i ministerens fremsæt- 
telse af, at en del af klientelet hører til på 
statshospitalerne og ikke i børne- og ung- 
domsforsorgen, der hverken har normerin- 
ger eller bygninger eller uddannelse til det. 
Det har i årevis været et meget stort pro- 
blem, for dansk børne- og ungdomsforsorg, 
at. man. ikke har trukket rimelige skillelinjer 
mellem, hvad der var psykiatrisk behand- 
ling, og hvad der var pædagogisk reopdra- 
gelse. 

Vi er også tilfreds med, at grænsepolitiet 
skal udbygges. Men når det er sagt, må jeg 
til gengæld sige, ,at vi er meget, meget be- 
tænkelige ved de tanker, man gør sig om 
politiets yderligere samarbejde med børne- 
og ungdomsværnene. Politiet skal holde 
orden og opklare kriminalitet 홢 det sidste 
er det meget dårligt til, men det er en helt 
anden sag. Politiet skal ikke have sociale 
opgaver, og med de lykkelige undtagelser, 
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der altid bekræfter reglen 홢 for selvfølgelig 
er der også fornuftigt betjente er der 
næppe noget menneske i Danmark,: der for 
øjeblikket opfatter vores politis moralske 
standard som af en sådan kvalitet, at det er 
velegnet til at have med svære behandlings- 
opgaver at gøre. ; ,  I ' :  , 

Vi har også erfaringer for 홢 det har jeg 
selv, ofte oplevet på de ungdomsinstitutio- 
ner, jeg har været på 홢 at netop politiets 
indblanding kan ødelægge et behandlingsre- 
sultat, der har mulighed for succes, fordi 
det, at politiet kommer til stede, provokerer 
de unge i ganske utrolig gråd, eftersom der 
sidder i dem et dybt had til det politi, der 
tit har behandlet 'dem, skal. vi sige mindre 
blidt. Derfor må vi på det bestemteste afvi- 
se, at politiet skal, have noget med dette 
arbejde at gøre, og fastholde, at politiet ikke 
har noget at gøre inden for den sociale sek- 
t o r ,  : ' 

Lad mig til sidst støtte tanken om at tage 
massemedierne i brug til oplysning, til fore- 
byggelse, men absolut ikke til skræmme- 
kampagner. Der må i det hele taget oplyses, 
og når vi snakker, om rådgivning, tror j eg 
også, vi i meget, meget høj grad skal satse 
på forældrerådgivningen. Eorældrene er tit 
ganske hjælpeløse og flakker fra sted til sted 
for at få hjælp, og de kræver også i høj gråd 
kvalificeret rådgivning i disse tilfælde. 

Jeg tror ulykkeligvis ikke, vi kan løse 
problemet 'under vores nuværende sam- 
fundsstruktur. Men det nytter ikke noget at 
opgive. Vi må lægge alle kræfter i for at 
bremse narkotikamisbruget eller lette det 
for de familier, der på den måde bliver ramt 
af et samfund, der er usundt, ligesom andre 
bliver ramt af vores usunde: samfund på 
anden vis. : 5 , 

Axel Ivan Pedersen: Det problem om de 
narkotiske stoffers farlighed i trafikken, som 
fru Ellen Strange Petersen , har inddraget i 
debatten uden dog at foretage ' andet. end 
denne, konstatering, bør pådrage sig den 
største opmærksomhed. Spørgsmålet om 
stofmisbrugeres og narkomaners forhold til 
trafikken i sikkerhedsmæssig henseende er 
nemlig et overordentlig vigtigt: problem, 
hvorfor jeg skal tillade mig at fremsætte et 
par bemærkninger herom. : 

Retsmedicineren professor Jørgen B. Dal- 

gaard, Århus, har i en bog om retsmedicin, 
der udkom i oktober måned, skrevet på side 
50 om dette problem, hvad jeg ,skaI tillade 
mig at citere: 

I "At indtagelse af narkotika ,er dødsens- 
farlig for. trafikanter og må sidestilles med 
en s tor  alkoholnydelse, er formentlig al- 
mindeligt kendt. Det gælder også mo- 
derne hallucinogener såsom hash og frem- 
for alt lsd, som er et af de farligste midler, 
en motorfører overhovedet kan indtage." 
홢 Med dette citat i erindring vil; jeg gøre 

opmærksom på, at internationale organisati- 
oner som, Europarådet, Verdenssundhedsor- 
ganisationen og Økonomisk Kommission for 
Europa under FNs auspicier i rekominanda- 
tioner i år meget alvorligt har gjort op- 
mærksom på narkomaniens, farlige indfly-, 
delse på : trafiksikkerheden. Således siger 
European Public Health Committee ganske 
kort og klart: 홢 홢 v . 

홢Det anbefales, at det forbydes narko' 
maner at føre motorkøretøj." 
På denne baggrund og med den alvor, 

hvormed man må betragte udviklingen på 
det færdselssikkerhedsmæssige område, 
anmoder jeg om, at spørgsmålet om stofmis- 
brugeres og narkòmaners fremtidige status 
som motorførere tages op til alvorlig overve- 
jelse. Hvad disse overvejelser-vil medføre, 
kan jeg naturligvis ikke udtale mig om, men 
skulle de medføre konkrete forslag i den 
skitserede retning, vil de uvilkårlig lægge et 
stort ansvar på lægestanden, om hvilken jeg 
i øvrigt, vil sige, at lægerne i større udstræk- 
ning. eRd, hidtil bør inddrages i bestræhelc. 
serne for: < at opnå større færdselssikkerhed. 
Det vil måske medføre speciel lovgivning, 
for at lægerne i dette arbejde ikke skal 
komme d konflikt med lægeløftet. 

; Narkotikaproblemet koster det danske 
samfund mange penge, og megen; nød og 
elendighed flyder af problemet. Det er der- 
for forståeligt,' at der fra samfundets side 
ofres betydelige beløb for,, om jeg må sige 
det sådan, at redde, hvad reddes kan. Men 
det må også forekomme naturligt, at der 
træffes foranstaltninger, så andre mennesker 
ikke bliver uskyldige ofre for narkomaner- 
nes adfærd i trafikken. 

Endelig vil jeg tilføje, at det måske kan 
have en forebyggende virkning, når de unge 
ved, at de.: ved hashrygning betræd'er, et 
skråplan, på hvilket de en dag kan komme i 
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den: situation, at de ikke som andre unge 
kan erhverve ét kørekort, i hvert fald ikke 
før de er h e l b r e d t .  

: Poul Dam: Der er i hele denne debat en 
tendens til i a t' betragte problemet sOm ét 
afvigerproblem, altså et problem, der'drejer 
sig om en begrænset gruppe, som man skal 
underkaste en særlig behandling. Der ér da 
heller ingen tvivl om, at vi har en ganske 
betragtelig gruppe af unge, som er stillet 
overordentlig vanskeligt som følge af deres 
stofmisbrug, og at dé har hårdt brug for 
behandling. 

Men det forekommer mig alligevel, at 
man herved så at sige undervurderer'proble- 
met. Problemets bredde er det meget svært 
at have nogen virkelig begrundet forestilling 
om. Man kan have nogle skøn; som'-beror på 
de mennesker, man snakker med, de unge 홢 
selv, folk, der kender unge' i forskellige 
kredse, og det er på grund af sådan nogle 
skøn, jeg er nået til min opfattelse, som er 
den, at der ikke eller så at sige ikke findes 
noget ungdomsmiljø her i landet, der er 
hashfrit. Det er meget svært at komme til 
en ungdomsfest, hvor ikke en større eller 
mindre gruppe bruger stoffer. Der er ikke 
en større ungdomskoncert eller lignende 
arrangement, hvor ikke en væsentlig del af 
ungdommen indtager stoffer, først og frem- 
mest hash. Det er stadig væk sådan, at pres- 
sen nogle steder i landet betragter det, som 
en sensation, hvis der er hash på én eller 
anden skole, mens sandheden vel nok er, at 
der ikke er nogen skole i landet med elever 
over 12 år, som ikke har hashen inden for 
dørene, selv om skolefolkene måske gerne 
vil benægte det. Vi har det overalt, og 
mængder af forældre har det i deres eget 
hjem uden at vide det; eller uden at ville 
vide det. 

Det er altså ikke et spørgsmål, der drejer 
sig om én lille gruppe af hårdt ramte mis- 
brugere, men et spørgsmål, der berører hele 
det danske samfund i dag. Det stiller én 
række spørgsmål, først og fremmest'natur- 
ligvis: hvorfor er der hele dette store for- ; 
brug, dette ønske om at opleve noget sær- 
præget, om at flygte fra samfundet, som det 
kan, være i særlig yderliggående tilfælde? 
Hvorfor er der denne mistillid til, hvad sko- 
le, forældre og alle såkaldte autoriteter siger 

om disse ting? For det er jo denne mistillid, 
som er årsag til, at det er næsten umuligt at 
tale fornuftigt om disse sager? med unge- 
mennesker, som ikke har; været temmelig 
langt inde i det. De opfatter normalt det, vi 
siger til dem, som det sædvanlige udslag af 
den ældre generations; forsøg .på at holde 
ungdommen nede, og det 'kan de have 
mange gode grunde til fra andre eksempler. 
De tror ikke på os, de tror ikke på forældre- 
ne, de tror ikke på skoler og på lærere. De 
eneste, de tror på, er dem, der har været ude 
i misbruget selv, og dér kan de se nogle ek- 
sempler, der viser, hvor alvorlig sagen er. 

Dét andet problem; jeg her vil rejse, er 
spørgsmålet om afvænning af misbrugerne 
og tilbageføring af misbrugerne til det, man 
kalder det normale samfund. Behandling er 
da. heldigvis ikke altid forgæves. Det lykkes 
ofte at komme temmelig langt med en be- 
handling. Men hvis det nu er en person, der 
har misbrugt hash i stor udstrækning, og 
som man derefter prøver at føre tilbage ved 
at anbringe ham i et normalt miljø 홢 eller 
hende, for dét er jo ikke noget, der er be- 
grænset til den mandlige del af ungdommen 
홢 så står vi i den situation,, at der ikke fin- 
des noget normalt hashfrit miljø at føre 
vedkommende tilbage til, men at den, der er 
afvænnet, og som gerne vil blive ved at være 
af vænnet, kommer i et miljø, hvor en del af 
kammeraterne siger: åh hvad, det gør da 
ikke noget. Muligvis er de pågældende selv 
stabiliseret i deres forbrug, og det kan man 
absolut blive. Muligvis er det unge, som lige 
er begyndt. Men i alle tilfælde er deres eksi- 
stens en fare for alle dem, som gerne vil 
afvænnes og gerne vil tilbage til det, vi i den 
ældre generation gerne ville kalde en normal 
tilværelse. ' ': . 
v Jeg tror, at der er en problematik her, 
som er yderst alvorlig. Jeg har oplevet nogle 
unge, der havde et inderligt ønske om at kom- - 
me tilbage, om at blive fuldstændig :afvæiinet. 
men, som sagde: den største fare er, at der 
er folk omkring os, som ryger lidt, som frister 
os ustandselig, og som gør, at vi ikke kan hol- 
de den rene linje. 

Der. er en lang række opgaver af i videste 
forstand , pædagogisk art her. De har ikke 
.direkte at gøre med stofmisbrugerne; de har 
at gøre med hele ungdomsmiljøet. Det er 
spørgsmål om, hvorledes vi retablerer et til- 
lidsforhold mellem generationerne, hvorle- 
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des vi skaber en ungdomstilværelse, som er 
tilstrækkelig meningsfyldt set ud fra de 
unges eget perspektiv til, at den rummer 
sådanne appeller til de unge, en sådan inspi- 
ration, at en række af de tilskyndelser til at 
flippe ud, som faktisk findes i de nuværende 
ungdomsskoleformer og i det nuværende 
ungdomsmiljø, bliver fjernet. Jeg tror ikke, 
vi kan klare hele dette problem, uden at vi 
tager en meget alvorlig overvejelse af, hvad 
det egentlig er for en tilværelse, vi tilbyder 
ungdommen. Den er materielt set bedre end 
nogen sinde. Vi har bedre uddannelsestilbud 
end nogen sinde, men der er nogle af de vi- 
taminer i ungdomsopdragelsen, som vi har 
mistet, og som åbenbart har været afgø- 
rende på dette område. Vi har langt flere 
ting at tage op end lige netop det symptom, 
som hedder hash- og narkotikamisbruget, og 
hvis man ikke også tager fat på disse andre 
ting, kommer vi i virkeligheden ingen vegne 
med symptomet. 

Anders Uhrskov: Jeg undskylder, at jeg i 
ganske kort vil forlænge mødetiden, men j 
man kan jo have indtrykket af, at de med- j 
lemmer, der havde vigtigere. ting at gå til, ! 
allerede har forladt salen. i 홢: -J 홢 ; 

Det er, som om der i hele diskussionen ! 
har manglet nogle sondringer, som man el- 1 
lers har talt meget om i offentligheden i de s 
år, diskussionen har gået. Det er for det før- ; 
ste den sondring, der er mellem cannabis- j 
produkterne og de hårde stof f er.: Det meste j 
af den argumentation, 'vi har hørt her, går j 
på de hårde stoffer, noget går på cannabis. I 
Man kan ikke i én pærevælling under en fæl- i 
les overskrift diskutere ting, der måske kan j 
være lige så forskellige som hvidtøl og fin- ; 
sprit eller noget,i den retning. Man blander j 
det sammen, og det gør i al fald ikke diskus- i 
sionen b e d r e . . .  j 

En anden sondring, man også må opret- : 
holde, er noget så enkelt som sondringen : 
mellem det at bruge et stof som cannabis og i 
det at misbruge det. For alkohol og andet er j 
og der også tale om brug og tale om misbrug, :i 
man kan ikke lovgive alene ud fra det ene. ; 

Så er der endelig sondringen mellem i 
voksne mennesker og børn og ganske unge. j 
Hele denne diskussion er gået på misbrugere \ 
af de hårde stoffer og på de ganske unges ; 
brug af c a n n a b i s . .  I I I : 

Nu er det nok sådan, at det oprør, man 
måske altid har haft, hele det pubertétspræ- 
gede oprør, nu falder ind i et mønster og et 
miljø, som eksisterer, og hvor hash er noget, 
der hører med til mønstret, men ikke på 
nogen måde er det bærende. Samtidig er det 
et miljø, hvor man på grund af forbudslin- 
j en tillige får distribueret andre og hårdere 
stoffer, og dér kommer måske det helt al- 
vorlige problem ind. 

Det er her i diskussionen blevet kritiseret 
홢 jeg tror, det var fru Ellen Strange Peter- 
sen,' der sagde det 홢 at det er '.et politisk 
misbrug af individuelle tragedier, hvis man 
taler om de sanifundsproblemer, der ligger 
bag ved brug af cannabis. Der er: blevet talt 
om af hr. Ib Thyregod, at generationskløf- 
ten ligesom er et produkt af den omtale, den 
har fået i massemedierne. Men det er jo ikke 
rigtigt. Man kan ikke. bare føre disse ting 
tilbage til samfundsforklaringer. Man må i 
meget, meget høj grad finde årsagerne i 
samfundet, ikke i specielle individuelle for- 
klaringer, men i alle de problemer, der ligger 
i det moderne vækstsamfund, 홢 et samfund, 
hvis idealer skifter så, vældig hurtigt, et 
samfund, hvis vilkår ændres meget, meget 
hurtigt. Dér står vi så med en gruppe af 
홢folk, der står af, der måske forenkler virke- 
ligheden, bygger deres miniaturesamfund, 
deres undergrund, op, afviser de normer og 
de forventninger, vi i det hele taget stiller til 
dem, i deres påklædning, frisure og hele 
holdning vender sig imod det tilbud, man 
giver dem, fra samfundets side om som pæ- 
ne, veltilpassede borgere at gå ind i det. 

. ,Det fremgår af Villars Lunns bilag, hvor 
han. skriver: 

홢Edr mange studenter af middelklassen 
har brugen af betydelige mængder mari- 
huana affødt en gradvis overgang fra en 
konform, præstationsorienteret adfærd til 
en afslappet, ubekymret omkringvan- 
dren." 
Det er lige nétop dér, problemet ligger. 

Man vil ikke længere acceptere denne præ- 
stationsorientering, dette karakterræs, hele 
dette rotteræs i samfundet. Man står af og 
forsøger at bygge noget op ved siden af. 

Her skal man nok bare gøre sig klart, at  
man kan komme med restriktioner, man 
kan komme med terapi, man kan komme 
med bestandig skjulte eller åbenlyse forsøg 
på at føre mennesker tilbage til samfundet, 
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og i de tilfælde, hvor det lykkes, er det godt. 
Men i en lang række tilfælde vil det næppe 
lykkes, og derfor skal vi ligesom måske 
prøve at sætte et sikkerhedsnet op, der al- 
ene er et sikkerhedsnet, så man . ikke for- 
nemmer/ at konsulenten lige bag ved masken 
har et mægtigt ønske om at manipulere, om 
at trække den pågældende > tilbage til det 
normpres, som vedkommende netop er flyg- 
tet fra. Jeg ved ikke, under hvilken lovgiv- 
ning det må ske, men det, må i alt fald være 
sådan, at vi må regne med, at et mindretal 
af de yngre for bestandig er stået af dette 
race, og vi må formentlig se i øjnene, at vi 
ikke skal prøve at hive dem tilbage, men 
bare give dem den sikkerhed mod at ligge og 
dø på gaden, som . vi skylder dem. Vi må 
være meget tilbageholdende med at presse 
på for at trække dem tilbage. Resocialiserin- 
gen skal være et ,tilb-tid-,, men kun et tilbud, 
og man skal ikke regne med, at der altid vil 
blive taget imod det. 

I ungdomsoprøret vil der ske det, at nogle 
få glider ind i samfundet igen, en vis, min- 
dre gruppe vil gå til bunds, og en eller aIÍ- 
den større del vil måske formå fortsat at 
bygge op en miniaturekultur midt i samfun- 
det. Den dionysiske kulturs genopståen i 
dette århundrede, som man har talt om, må 
vi i alt fald være klar over vi skal leve med. 

Jeg tror endelig om det, der er den egent- 
lige årsag til diskussionen i dag, nemlig 
spørgsmålet om fastholdelse af den skær- 
pelse af loven, der fandt sted for et par år 
siden, at skærpelsen- kan man fastholde, 
men den vil ikke løse noget problem. Forø- 
gelsen af hashrygning er sket støt på trods 
af den skærpede lov, forbudspolitikken hol- 
der ganske enkelt ikke. Det er også derfor, 
man har valgt at tale om alle mulige andre 
ting i dag, om alle mulige andre foranstalt- 
ninger, man ønsker at igangsætte ud fra den 
bedste, vilje. Det er rigtigt at gøre det, men 
selve fastholdelsen af 6 års skærpelsen er en 
strudsepolitik, og det er en strudsepolitik at 
opretholde forbudet.  ̂

Indenrigsministeren (H. C. Toft): Jeg vil 
gerne begynde med at takke alle ordførerne 
for folketingets partier, der har givet tilslut- 
ning til de forslag, jeg har forelagt her om 
ændring dels af loven om euforiserende stof- 

fer, dels af straffeloven, som jo hører under 
justitsministeriet. 

Man var enig om sidste år, da man be- 
handlede narkotikaproblemerne i folketings- 
udvalget, at man gerne ville vende tilbage 
til spørgsmålet her i folketinget, og derfor 
indførte man dengang disse revisionsbe- 
stemmelser. Man var også enig om, ,at der 
var: en sammenhæng mellem mange proble- 
mer og mange forhold, der berørte de for- 
skellige ministerier, og derfor var den frem- 
sættelse, j eg kom med her i folketinget, 
samtidig en redegørelse for de synspunkter, 
som regeringen havde; talen var udformet 
på den måde, at de forskellige i ministre 
havde redegjort for hver sit område. Der- 
for er det også naturligt, at vi i  dag er flere 
ministre, der i forbindelse med den debat, 
der har været, tager ordet vedrørende det 
område, som hver især har særligt at vareta- 
ge. 

Det ér fremgået af debatten, at alle har 
lagt vægt på, at det oplysende og det fore- 
byggende arbejde er det, man må sætte sær- 
lig ind på for at undgå, at andre unge kom- 
mer ind i den ulykke, det er at begynde at 
ryge cannabis eller senere hen de hårde stof- 
fer, og jeg kan også godt sige, at vi fra rege- 
ringen lagde stor vægt på de forslag, som 
kulturministeren har redegjort for, og de 
synspunkter, kulturministeren redegør for i 
min fremsættelse, samt den udvidelse af 
antallet af konsulenter, som undervisnings- 
ministeren omtalte. 

Jeg tror også, som flere af ordførerne har 
været inde i på, at det oplysende 홢 arbejde 
gennem massemedierne er helt afgørende 
nødvendigt, men mange af ordførerne har 
også været inde på, at det, der var behov 
for, var en mentalitetsændring og en bedre 
forståelse mellem den ældre og, den yngre 
generation. Der er fremsat flere synspunkter 
herom både af ordførere og af talere uden 
for ordførerrækkeh. Vi kan vel alle sammen 
sige, at vi kan godt se, at der er problemer, 
men vi har ikke, heller ikke disse talere, 
kunnet finde frem til, hvordan vi bestemt 
skulle løse den og den opgave. Var det så 
enkelt, at vi vidste koncentreret, hvad det 
var, vi skulle gøre for at undgå, at de unge 
kom ind i den ulykke, det er, så er der vist 
ingen tvivl om, at så var vi parat alle 
sammen til at medvirke hertil. 홢, . ' I  
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Vi har nu fået råd fra det kontaktudvalg, 

som man bar nedsat, og det har givet os de 
bedste råd, som det kunne give 'os.', Men det 
er muligt, at vi om et I styklce! tid, når udvik- 
lingen er gået videre, kan få yderligere råd 
og yderligere oplysninger, således at vi:på 
ny kan tage spørgsmålet op og måske finde 
frem til områder, hvor vi med større effekt 
kan medvirke til åt undgå narkotikamisbru- 
get. 홢 -  홢 .yi- 

Jeg skal hér nøjes med at sige et par ting 
om de områder, der vedrører indenrigsmini- 
steriet. i .'  ̂

Jeg vil gerne takke for, at man fra,, alle 
sider er gået ind for, at cannabisen er far- 
lig, og at den derfor skal forblive i loven om 
euforiserende stoffer. 
: 홢 Når홢 det drejer sig om < statshospitalerne, 
får vi, samtidig med at vi har nogle anlægs- 
udgifter, også forøgede driftsudgifter, idet 
vi får et større personale; og derved har vi 
mulighed for at. intensivere behandlingen 'af 
de ramte  unge samt yderligere at deltage i 
det ambulante arbejde og navnlig, hvad jeg 
tror der er vigtigt, at påtage os et større 
arbejde i efterbehandlingeniJ, i  ̂ v?vn 

Der er; rejst spørgsmål fra lir. Tastesens 
side om1 recepterne, og jeg vil gerne sige, at 
blandt de bevillinger, som jeg regner med, 
og som regeringen vil gå ind for, er også en 
bevilling -til, at man:kan fremstille særlige 
blanketter til brug, når stofferne skal indfø- 
res; man regner med, at disse blanketter vil 
være færdige til den 1. april, og; at man kan 
gå i gang med édb-kontrollen til den 1. ok- 
tober: 1971; 홢 .;:ö» 홢 

Hr. Tastésen rejste spørgsmålet oml de 
bevillinger, der skulle anvendes: hertil, og 
spurgte, om det var sådan, Jat vi fra regerin- 
gens side mente, ' at vi så skulle foretage 
besparelser på andre områder. 'Jeg kan godt 
sige her, at det ikke er tanken. Yi mener, at 
de midler,-'der her skal stilles til rådighed, er 
det nødvendigt at 'stille til rådighed. Det; er 
nye problemer, !nye: opgaver, som vi desvær- 
re, kan man sige, men nødvendigvis må tage 
op, og derfor er regeringen indstillet på at 
anvende de midler, som foreslås anvendt i 
kontaktudvalgets betænkning. ;홢 v 

,'Må jeg i denne forbindelse sige til hr. 
Kjær- Rasmussen, der rejste spørgsmålet 
om, hvad det kostede,'at hvis hån slog op 
på side 50 i betænkningen fra kontaktudval- 

get, ville han se overslag over både anlægs- 
udgifter og driftsudgifter^ og 'det er de for- 
slag, der er: omhandle! dér, regeringen går 
ind for, samt derudover de bevillinger, som 
bliver nødvendige på kulturministeriets 
område til ø-lejrene mi m. og på undervis- 
ningsminister ens område' til det udvidede 
antal konsulenter. 홢 r :홢 

Hr. Tastesen rejste også spørgsmålet om 
forholdet til Københavns kommune og 
nævnte i  denne forbindelse, at en repræsen- 
tant for København havde givet udtryk for, 
at  man ikke var indstillet på - :på på det tids- 
punkt i alt fald 홢 at Københavns kom- 
mune skulle betale i samme forhold, som den 
tidligere har gjort på tilsvarende områder, 
når ! vi taler om sygdomsbekæmpelse; af 
denne art. Jeg kan tilføje, at heller ikke fi- 
nansministeriets repræsentant i kontaktud- 
valget1 accepterede, at man kunne løse disse 
opgaver uden besparelser; på andre områder; 
men jeg håber på og regner med, at Køben- 
havns kommune på ganske sædvanlig vis 
vil afholde de udgiftér, i samme forhold, som 
den plejer at gøre. Forholdet er jo det, at 
det eÉ, navnlig her i hovedstadsområdet, 
problemet er stort, og det er herfra, det har 
bredt sig til det øvrige land. - 

Fru Ellen Strange Petersen rejste spørgs- 
målet om en tvangsindlæggelse af visse nar- 
komaner. Jeg vil gerne sige her, at vi har 
den opfattelse i indenrigsministeriet, at vi 
홢홢f i alt fald for tiden ikke finder, at der 
er behov for yderligere at' stramme reglerne 
herfor. Vi mener, at frivi,llighedsprincippet, 
som også er .anbefalet .,b taler fra de andre 
partier og i øvrigt også i almindelighed af 
fru Ellen Strange Petersen, er det,, vi må 
bygge på. : ? 
; Fru Ellen Strange Petersen nævnte 

spørgsmålet om den smitsomme leverbetæn- 
delse og sagde, at dét, der var kommet til 
udtryk fra sundhedsstyrelsen, næsten lød 
således: lad bare narkomanerne smitte hin- 
anden! Sådan forholder det sig altså ikke. 
Men forholdet er det, at, epidemilovens be- 
stemmelser ikke kan anvendes på den på- 
gældende type gulsot, som man her taler 
om, som kun kan overføres gennem sprøjter 
og Ove .rf øres inden for stof misbrugerkredsen. 

Jeg vil gerne tilføje, at det ikke blot , er 
narkomaner, som smitter hinanden méd 
sprøjterne, der har smitsom leverbetændel- 
se. Så vidt det er oplyst for mig, er det antal 



Folketingets forhandlinger. (173) 

2753 , - 17/12 70: 1. beh. af f. t. I. vedr. euforiserende stoffer m. m. 홢. ' 2754 

[Indenrigsministeren.] 
personer, der har smitsom leverbetændelse 
af andre grunde, langt større. 

Til de øvrige ordførere har jeg enkelte 
bemærkninger. Jeg er fuldt ud enig med fru 
Else-Merete Ross i den betragtning, hun gør 
gældende, idet hun citerede fra kontaktud- 
valgets betænkning, at det vil vare ca. % år 
yderligere, inden man var færdig med at 
bearbejde de muligheder, som man eventu- 
elt kan nå frem til i det oplysende arbejde. 
Jeg vil derfor gerne sige til fru Else-Merete 
Ross, at jeg har anmodèt kontaktudvalget 
om at fremskynde dette arbejde, således 
at man kan få resultater så vidt muligt på 
et tidligere tidspunkt. Det er også fremgået 
af debatten her, at alle ordførerne lægger den 
største vægt på det oplysende og det fore- 
byggende arbejde, og det gør vi også i rege- 
ringen. 

Hr. Kjær Rasmussen bar jeg svaret ved- 
rørende spørgsmålet om, hvor meget det 
vil koste. Det fremgår, som jeg sagde før, af 
betænkningen. 

De øvrige ordførere vil jeg kun takke for 
de taler, der er holdt. Hr. Poul Dam og for 
så vidt også de øvrige havde nogle syns- 
punkter om og nogle tanker om, hvad det 
er, der er galt, hvad der er grunden til, at 
unge kommer ud i den situation, de er i. Jeg 
tror, jeg kan sige her på den samlede rege- 
rings vegne, at vi lytter til alle de synspunk- 
ter, som man fremfører af denne art, og vi 
må ligesom andre lede efter, hvor det er, vi 
kan sætte ind, hvor det er, vi kan bistå for at 
undgå, at de unge, ja, nu ofte børnene, 
kommer ind i de ulykkelige tilstande. En- 
hver, der bidrager hertil med gode forslag, 
gode tanker, tror jeg vi alle både i regerin- 
gen og i kontaktudvalget, ja, alle,rder har 
med ungdomsarbejdet og børnearbejdet at 
gøre, er interesseret i at lytte til for at se, 
om man kunne nå til resultater, som kunne 
give os de konkrete muligheder for at løse 
den opgave, vi alle ønsker at løse. 

Justitsministeren (Thestrup): Der er - fra 
flere sider under debatten fremsat bemærk- 

ninger vedrørende forhold, der hører under 
justitsministeriets omrade, og jeg vil gerne 
over for det bemærke følgende. 

Jeg noterede med tilfredshed, at der var 
enighed om, at den politimæssige og straffe- 
retlige indsats bør koncentreres om at 
ramme udbredelsen af narkotika. Fru, Ellen 
Strange Petersen -  og jeg tror også, det 
blev rejst fra et par andre sider 홢 rejste 
imidlertid det spørgsmål, og jeg opfattede 
det som et spørgsmål og ikke som et udtryk 
for endelig stillingtagen, om man ikke burde 
overveje en strengere politimæssig indskri- 
den over for brugerne med det formål dels 
at markere den. samfundsmæssige misbilli- 
gelse af narkotikabrug;, dels at forbedre mu- 
lighederne for gennem brugerne at finde 
frem til udbrederne. 

Dette spørgsmål var naturligvis også 
fremme på det møde vedrørende narkotika- 
problemet, som jeg i mandags havde med 
mine ministerkolleger fra Norge og Sverige, 
og det var også fremme på det nordiske 
embedsmandsmøde, der har været afholdt 
her i København tirsdag og onsdag. 

Jeg kan oplyse, at man fra svensk side 
meget klart gav udtryk for den grundind- 
stilling, vi også hidtil har haft i Danmark. 
Politiets, og de øvrige retshåndhævende 
myndigheders indsats bør koncentreres om 
at ramme udbrederne og i første række den 
mere organiserede handel, medens den sam- 
fundsmæssige indsats over for brugerne ikke 
bør have karakteren af straf, men derimod 
af socialpædagogisk og medicinsk hjælp. 

Vi gjorde de svenske mødedeltagere be- 
kendt med, at man også i dansk presse har 
kunnet se udtalelser fra svenske embeds- 
mænd, der kunne give det indtryk, at man i 
Sverige har et andet grundsynspunkt på 
problemet. Det blev imidlertid heroverfor 
klart tilkendegivet, at en afvigende opfat- 
telse ikke har støtte hos de centrale ansvar- 
lige svenske myndigheder. 

Derimod har man en noget strengere 
holdning fra norsk side, men det er mit ind- 
tryk, at forskellen også her har været truk- 
ket for hårdt op i aviserne. Det blev således 
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under møderne oplyst, at den norske rigsad- 
vokat har udsendt, en cirkulæreskrivelse, 
hvorefter der også i Norge bør vises tilbage- 
holdenhed med at strafforfølge de rene bru- 
gere. " . 

Alt i alt tror jeg, at der mellem mødedel- 
tagerne fra alle de nordiske lande var meget 
stor tilfredshed med forløbet af møderne, 
som i høj grad bidrog, til at rydde nogle mis- 
forståelser mellem landene af vejen. Vi 
kunne alle give udtryk for, ät en tilbagehol- 
dende sträffekurs over for brugerne ikké 
måtte tolkes som én accepterende sam- 
fundsmæssig holdning til narkotikäbrüg, hel- 
ler ikke til hashbrug. Jeg kan i denne for- 
bindelse henvise til justitsministeriets afsnit 
i lridètirigsmiilisterens fremsættelsestale til 
det lovforslag, vi behandler her. Det siges 
her, at selv øm de blotte brugere af eÜfoíisè- 
rende. stoffet, herunder cannabis, efter det 
gældende system ikke bliver genstand for 
nogen strafferetlig sanktion, så er også bru- 
gen i strid iìled loven. Politiet kan afhøre de 
pågældende; afhøringen skal tjene dels til at 
fiilde frem til forhandlerne, dels til at skabe 
kontakt til behandlende institutioner eller 
eventuelt til forældrene. 

Jeg vil stærkt fremhæve, at man må se 
dette som et udtryk fot, at samfundet ikke 
vil antage en accepterende holdning til nar- 
kotikabrug. Man har blot den indstilling, at 
de mest hensigtsmæssige indgreb over for 
brugerne ikke er straf, men forsorg. Vi me- 
ner, ât man er på rette vej, når fuan i Kø- 
benhavn har knyttet én person til Køben- 
havns børne- og ungdomsforsorg som for- 
bindelsesled til politiets såkaldte uropatrul- 
je, således at politiet straks kan afgive unge 
under 18 år til försorgsmyndighederne. Der 
mangler en tilsvarende ordning for personer 
over 1 8 åt, men som nævnt i fremsættelsen 
arbejder vi på at imødekomme også dette 
behov for hurtig social indgriben. Jeg mener 
ikke, vi har grund til at foretage nogen 
omvurdering af denne opfattelse. 

Med hensyn til spørgsmålet om vederlags- 
fri udbredelse af narkotika med henblik på 
oparbejdelse af et marked, som fru Ellen 
Strange Petersen også var inde på, skal jeg 
blot bemærke, at den ny bestemmelse i 
straffelovens § 191 netop, som det også 
fremgår af lovens forarbejder, er udformet 

således, at den også vil ramme en mere pro- 
fessionel virksomhed af denne art. 

Der blev rettet nogle andre spørgsmål til 
mig. Hr. Tastesen spurgte, om vi ikke burde 
have oprettet et rigsnarkotikapoliti. Det er 
vores opfattelse, kan jeg svare til dette, at 
den bedste ordning er den, at det lokale po- 
liti i første omgang tager sig af sagen; mener 
dét, at det har vanskeligheder med at klare 
det, kan det tìlltalde det rejsehold, der er 
etableret inden for rigspolitiet, og som har 
særlig kendskab til disse forhold. 

Hr. Tastesen spurgte endvidere, om jeg 
kunne bplyse, hvorvidt der var udsigt til, at 
den nordiske kontakt kunne føre til bedre 
bekæmpelse. Jeg kan sige, at vi har allerede 
haft en del kontakt med det formål at få en 
bedre bekæmpelse af narkotikahandelen. 
Dét er hensigten at udbygge denne kontakt 
yderligere, ikke mindst ved møder, der sta- 
dig holdes mellem de tre landes narkotika- 
politi, således at vi ad denne vej kan nå 
frem til en bedre bekæmpelse af narkotika- 
handelen. 

Fru Else-Merete Ross spurgte mig, om 
politiet ikke bør skride ind mod den åben- 
lyse brug af hash, og det er netop hensigten, 
at politiet vil skride ind over for den åben- 
lyse brug af hash; uropatruljen her i Kø- 
benhavn er allerede ved at foretage dette. 

Hr. Axel Ivan Pedersen rejste et særdeles 
vigtigt og interessant spørgsmål, spørgsmå- 
let om narkotika i trafikken. Jeg vil henvise 
til færdselslovens § 15, idet narkotika falder 
ind under de bestemmelser, der er deri, men 
jeg er ganske. enig med ham i, at dette 
spørgsmål fortjener en nærmere overvejelse, 
og jeg er villig til at behandle dette spørgs- 
mål nærmere. 

Socialministeren (Nathalie Lind): De for- 
anstaltninger, som man fra socialministe- 
riets side har påtænkt, er omtalt dels i re- 
degørelsen, dels i fremsættelsestalen. Det 
skal jeg ikke optage tingets tid med. Jeg 
skal indskrænke mig til at svare på nogle 
konkrete spørgsmål, der er stillet, samt en- 
kelte mere principielle ting. Hr. Tastesen 
spurgte først om bestemmelsen i børnefor- 
sorgslovens § 72, om den ville kunne komme 
i anvendelse, hvis kommuner f. eks. var in- 
teresseret i at drive dag- eller døgncentre 
eller andre former for institutioner for unge, 
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der var udsat ler narkotikamisbrug. Denne 
bestemmelse giver adgang til en under- 
skudsdækning, og den tager netop i: første 
række sigte på. institutioner, som får over- 
draget løsning af nye opgaver. Der fer i øje., 
blikket på finansloven optaget en rammebe- 
villing i henhold til denne bestemmelse, og 
vi har bl. a. til de hidtidige dag- og!døgncen- 
tre anvendt midler herfra. s ;l; 

: Hr. Tastesen 홢 stillede 홢 et 홢 spørgsmål om 
aldersgrænsen. Man har, så vidt'jeg huskere i 
en note eller en anmærkning til finansloven, 
fået en bestemmelse med om, a t  vi ,kan an- 
vende §,72 også for unge over 18 år, og jeg 
kan derfor svare lir. Tastesen på. den måde, 
at jeg er enig i, at vi: i videst muligt omfang 
må prøve at anvende § 72 på de kommunale 
foranstaltninger, der kan blive tale om. Dér 
er nævnt i redegørelsen, 'àt visse kommuner 
er interesseret. Det er også 'muligt, at der er 
andre, der ønsker at tåge denne opgave o p ;  

Hr.: Tastesen nævnte endvidere spørgsmål- 
let 0111 ungdomspensioner. Der er tale om 
inden for socialministeriet, at der vil blive 
søgt etableret i alt 6 ungdomspensioner. 
Det, som jeg synes man, må trække frem 
her, er, at de skal også delvis være åbne for 
klienter, som har modtaget en behandlings- 
mæssig bistand inden for andre; områder, 
at det altså ikke isoleret 'skal være for 
unge, der: har misbrugt narkotika. Der er 
principiel tilslutning inden for børne- og ung- 
domsforsorgen til, at vejen fremover går over 
udbygning af ungdomspensioner i modsæt- 
ning til tidligere u n g d o m s h j e m . .  , : ; 
! Jeg kan bekræfte, jeg: har været på Brå- 
skovgård. 'Det er rigtigt, det er. ikke med 
noget let hjerte, man forlader stedet,, 'når 
man har set den lukkede afdeling. Jeg vil 
gerne understrege - her, at Bråskovgård 
netop efter det program, der;er lagt op, går 
ud aÍ' anvendelse til brug for narkotikamis- 
brugere, idet det er tanken, at det, vi vil 
kalde almindelige kriminelle, fortsat skal 
anvende Bråskovgård. Men i øvrigt er der 
tanker og planer om, at den lukkede afde- 
ling, som j eg indrømmer ikke er tidssvaren- 
de, skal ombygges. De nye behandlingsafde- 
linger, som der er hårdt brug for, skulle 
opbygges med Billeshave som model. 
; Må jeg til fru Ellen Strange Petersen, der 
rejste det meget væsentlige spørgsmål om, 
hvordan man kunne koordinere béstræbelr 

serne for behandling og resocialisering, sige, 
a t j eg er enig i, at det er meget væsentligt, 
at <vi får en løsning på dette problem., Jeg 
kan nævne, at man i august måned har haft 
et møde specielt med henblik på Køben- 
havnsfotholdene om disse samarbejds- og 
kommunikationsproblemer. Mødet blev ar- 
rangeret af, regeringens kontaktudvalg, og 
der: var repræsentanter: for både statslige og 
kommunale myndigheder. Den opgave, som 
man har stillet sig, er at sikre et løbende 
samarbejde med hensyn til den praktiske 
klientbehandling og én regelmæssig informa- 
tionsudveksling, og man er især. opmærksom 
på betydningen af, at der er kontinuitet i 
behandlingen af den enkelte klient. Kontakt- 
udvalget er som sagt med inde i dette. 

Der er ikke taget endelig stilling til 
spørgsmålet om: dei nærmere retningslinjer 
for arbejdet, men jeg mener, det ikke, ligger 
så langt fremme i tiden, og jeg vil da gerne 
orientere udvalget om, hvad dér mere sker 
p u n k t .  , ; ; ; 

Andre konkrete spørgsmål tror, jeg ikke 
der var stillet til mig.,, 

, Ministeren for kulturelle anliggender (K. 
Helveg "Petersen) :J eg ; vil gerne takke; for 
den tilslutning, der er givet i til de tanker , 
der; gør sig gældende om udbygning af ø-lej- 
rene. Nu er det ikke min hensigt her at =give 
en udførlig redegørelse for; de forsøg, der 
blev gj ort sidste; sommer. i forbindelse med 
dét: europæiske naturfredningsår, men jeg . 
vil gerne sige, at hår i man har besøgt en 
ø-lejr, hår man har set unge, der i hvert fald 
ikke overrender vore. museer, ligge og grave 
i en stenaldersætning, eller set dem være 
beskæftigede med afdækning af eri brqnzeat. 
derhøj eller restaurering af en gammel: møl- 
le, eller hvad det nu kan. være for aktivite- 
ter, vi har; sat i gang, så slår det én, med 
megen styrke, at vi ikke I i tilnærmelsesvis 
tilfredsstillende grad, har brugt vor fantasi, 
for der ligger jo ,en lang, lang; række mulig- 
heder for; engagement i: opgaver,: som 
unge kan beskæftige sig med. .,,, ;; . . .  

De erfaringer, vi høstede sidste sommer, 
bliver nu lagt til grund ved udarbejdelsen af 
planer for de kommende lejre. Dér bliver et 
par stykker; flere end sidste ar.- .og der knyt- 
ter  sig vel en ganske særlig interesse til Liv- 
p, hvor vi vil komme til at råde over loka- 
le-r,,, der giver - særlige udfoldelsesmuligheder. 
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Vi får her stillet til rådighed bygninger, som 
tidligere har været anvendt af åndssvagefor- 
sorgen, og man kan i de huse, der findes, 
imødekomme en lang række hensyn. Der er 
intet i vejen for, at vi på Livø vil kunne 
tage landbrug, fiskeri og en række andre 
praktiske arbejdsopgaver op, sådan at de på 
en helt harmonisk måde indgår i tilværelsen 
i lejrene, og her er vi ved det, som jeg vil 
have lov til at karakterisere som menings- 
fyldte situationer. 

Lad mig tilføje, at hverken Fulton eller 
ø-lejrene klarer de problemer, vi står over for. 
Men det kunne jo være, at vi igennem det, 
der sker i disse lejre, hvor iiye,opgaver tages 
op 홢 opgaver; som de unge selv er med til at 
Udforme; i øvrigt er de med til at lede lej- 
rene -"- kunne få noget 'at vide, som også 
kunne få betydning for, hvad der sker an- 
detsteds i samfundet; her tænker jeg spe- 
cielt på alt det, der har med miljøproblemet 
at gøre, et problem, som flere af ordførerne 
var inde på. 

Vi er fra kulturministeriets side i gang 
med at opbygge tættere forbindelse med 
kommunerne, og her diskuterer vi netop 
bl. a. nye aktiviteter. Der er mange steder 
her i landet spirende tendenser i udviklingen 
i retning af, at man bryder op fra de båse, 
hvor man befinder sig, hvor man. mødes på 
tværs af de kløfter, der findes, også på tværs 
af generationerne, for at danne rammer om 
et fælles samvær. Jeg kunne nævne talrige 
eksempler på henvendelser fra egne i landet, 
hvor man beder om råd og støtte til at gen- 
nemføre sådanne rammer. Det sker på 
mange; måder, og det er forskelligt fra egn 
til egn alt efter de lokale forudsætninger. 
Det er det, der gør det kompliceret og van- 
skeligt, men samtidig spændende, for det 
drejer sig ikke om at komme med et møn- 
ster, som man ovenfra vil pålægge de en- 
kelte kommuner at følge; man må lokalt 
finde ud af, hvilken løsning man vil bruge 
de enkelte steder, og folk må i gang med 
opgaverne selv. Dør til dør-bevægelsen er et 
udtryk for det, og jeg tror, at der på den 
måde er ved at gro noget i retning af en fol- 
kebevægelse frem 홢 jeg ser i hvert fald spirer 
dertil 홢 som har dette med samvær under 
andre former som sigte. Her har man noget 
at lære af de unge; ;med alt det mærkelige, 
der ellers kan knytte sig til de unges sam- 

værsformer, ligger der ideer heri, som vi 
andre, vi ældre, har grund til at tage ved 
lære af, og her skal vi mødes med de unge i 
en dialog. Det nytter ikke, at vi stiller os op 
i hjørnet og hver forkynder vor holdning, vi 
må mødes til løsning af de fælles problemer, 
og her er narkotikaproblemet et helt cen- 
tralt problem. 

Erich Fromm sagde engang omtrent det- 
te: viljen til at nedbryde må opstå, hvor 
viljen og trangen til at skabe ikke 'tilfreds- 
stilles, og det, er vel sandheden,, som også 
bl. a. hr. Poul Dam var inde på, at vi ikke i 
et samfund i rivende teknologisk udvikling 
har formået at give tilstrækkelig plads til 
den skabende virksomhed; der er ikke udfol- 
delsesmuligheder nok for de' unge og bør- 
nene og for øvrigt heller ikke for mange æl- 
dre. ' 

Her ligger en udfordring til os, som vi i 
mange sammenhænge i dette høje ting 
kommer til at beskæftige os med. Det går 
ind i mange af de love, vi behandler, men 
især ligger der en udfordring i forbindelse 
med dette spørgsmål, og vi vil altså fra kul- 
turministeriets side gøre, hvad vi kan for at 
tage deri. udfordring: op med des midler, vi 
kommer til at råde over. 

Undervisningsministeren (Helge Larsen): 
Jeg vil gerne bringe en tak til alle ordfør 
rerne for den tilslutning, som er givet til den 
planlagte udbygning af undervisningsmini- 
steriets konsulentvirksomhed over for sko- 
ler, folkeskoler, ungdomsskoler og andre 
skoler, som har behov for et sådant ko nsu- 
lentarbejde. Vi håber i begyndelsen af det 
nye år at kunne ga d gang med udbygningen 
af denne konsulenttjeneste. 

Når det under debatten har været nævnt, 
at lærernes. indsats og derunder lærernes 
uddannelse i forbindelse med den indsats, 
der skal gøres, er noget væsentligt 홢 hr. Mor- 
ten Lange fremhævede det --, så vil jeg derti 
sige, at det er jeg naturligvis enig i, men det 
er værdifuldt at fremhæve, at på kort sigt 
vil den; oriénterin'a, den uddannelse af lærere- 
ne, som der er så stort behov for, bedst 
kunne ske igennem en sådan udbygget kon- 
sulentvirksomhed og korte kursus, som kan 
arrangeres. 

Samtidig vil jeg også gerne fremhæve den 
betydning, som samarbejdet mellem skolen 
og forældrene har i dette forebyggende arr 
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bejde. Også her vil konsulentbistanden være 
værdifuld, og jeg vil gerne gentage, hvad jeg 
sagde ved en tidligere debat her i det høje 
ting om disse problemer: jeg finder det me- 
get væsentligt, at det arbejde, der udføres, 
er en nøgtern og sober oplysning om alle de 
problemer og et tilbud om at give ,de råd og 
den vejledning, som det i alle situationer er 
en pædagogs vigtige opgave at kunne give 
de unge, som han arbejder sammen med. 

Tastesen: Jeg tror, indenrigsministeren 
misforstod mig med hensyn til receptblan- 
ketterne. Det, jeg tænkte på, var, at vi her i 
Danmark ikke har nogen kvantumsbegræns- 
ning med hensyn til, hvor megen euforise- 
rende medicin lægerne kan udstede recepter 
på, mens man har en kvantumsbegrænsning 
i Sverige. Det forhold, at man har en kvan- 
tumsbegrænsning derovre, gør, at risikoen 
for, at der ligger store portioner i medicin- 
skabe, som kan blive brugt af de unge, ikke 
er til stede i samme omfang som herhjem- 
me. Jeg er vidende om, at man udsteder 
recept på f. eks. 50 ketogantabletter, og det 
er en urimelig stor portionsudstedelse; Det 
var det, jeg spurgte indenrigsministeren om. 

Jeg har taget indenrigsministerens be- 
mærkninger om forholdet mellem staten og 
Københavns kommune til efterretning; jeg 
må så håbe på, at det når frem til Køben- 
havns rådhus, hvor der, så vidt jeg ved, skal 
være debat om narkotikaproblemer i aften. 

Til socialministeren vil jeg gerne sige, at 
det er selvfølgelig godt, at man kan trække 
på § 72, men spørgsmålet er, om de penge, 
som er afsat på finansloven, vil slå til. I 
modsat fald håber jeg, man er parat til at 
komme med en tillægsbevilling. Hidtil har 
det nemlig været sådan, at man fik disse 
penge efter § 72 til narkocentre, til steder, 
hvor man behandlede dem, der var ude i 
stofmisbruget. Det, jeg særlig tænker på, er, 
at man kommer stofmisbruget i forkøbet og 
i stedet for får socialpædagogiske institutio- 
ner, hvor man kan give de unge oplevelser, 
der virker som alternativer til, at de går ind 
i stofmisbrug, det vil altså sige den om- 
vendte rækkefølge, at man forhindrer, at de 
kommer ud i misbrugssituationen. 

Med hensyn til de bemærkninger, social- 
ministeren kom med om Bråskovgård, vil 
jeg gerne sige, at det er for så vidt ligegyl- 

digt, om det er stofmisbrugere eller det er 
almindelige kriminelle unge; det må natur- 
ligvis være sådan, at de forhold, de bydes, i 
lukkede afdelinger, er helt rimelige. 

Jeg tror altså, ikke, det slår til, særlig ikke 
når man skal nedlægge Bråskovgårdafdelin- 
gen, at. man kan nøjes med at oprette to 
observationsafdelinger.. Hvis vi fuldt ud går 
ind for, at der må være alternativer til vare- 
tægtsfængsling af unge under 18 år, så bli- 
ver det nødvendigt, at man har nogle flere 
af disse institutioner under børne- og ung- 
domsforsorgen. Selv om det er et svært 
klientel,, man skal beskæftige sig med, her, 
tror jeg trods alt, at børne- og ungdomsfor- 
sorgen har bedre forudsætninger for at klare 
disse problemer end fængselsvæsenet. 

Dernæst nogle bemærkninger til et par af 
ordførerne. Først til fru Ellen Strange Pe- 
tersen, som nævnede, at man i udvalgsbe- 
handlingen måske skulle se på en udvidet 
tvangsbehandling. Jeg mener, at man kan 
sige allerede nu, at der ikke er grundlag for 
at gå ind i en udvidet tvangsbehandling, så 
længe vi ikke på frivilligt motivationsgrund- 
lag har de behandlingsinstitutioner, der er 
nødvendige. Lad os da gå i gang med at 
skabe bevillinger og institutioner osv., så vi 
på frivillighedens grundlag kan behandle 
alle dem, der, er parat til det, der er indstil- 
let til denne behandling. Det må først og 
frémmest bringes i orden. 

Vi har i øvrigt også i den bestående lov- 
givning mulighed for tvangsbehandling. De 
kriminelle er jo afsondret fra friheden, og de 
erfaringer, man har fra vestre fængsel og 
andre steder, hvor der foregår en tvangsbe- 
handling, er vel ikke alt for gode. Jeg kunne 
tænke mig, at, de, som er i dobbeltsituatio- 
nen, at de både er kriminelle og stofmisbru- 
gere, måske fik chancen på kulturministe- 
rens Livø, når sommergæsterne tager hjem, 
så de afsoner den tid,, de , er berøvet deres 
frihed, et sted som f. eks. Livø i vintermåne- 
derne. 
; Til hr. Ib Thyregod, som havde kritiske 
bemærkninger mod den tidligere socialde- 
mokratiske regering, som ikke foretog sig 
noget med hensyn til stof misbrugssituatio- 
nen, skal jeg sige, at det var netop på bag- 
grund af et spørgsmål fra ':hr,. Ib Thyregod, 
at man i sommeren 1967 nedsatte en ar- 
bejdsgruppe under sundhedsstyrelsen på et 
tidspunkt, z hvor narkotikaproblemet her- 
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hjemme var ganske lille. Dengang nedsatte 
man denne arbejdsgruppe. Så kommer rege- 
ringsskiftet^ og under den nye regering var 
det 'os fra socialdemokratiet, der fremprovo- 
kerede en afgørelse,' så vi fik den debat; som 
kom i gang i januar 1969, hvor vi fik: en re- 
degørelse ' fra 5 ministerier om, hvad man 
ville gøre. Bare for at tage indenrigsministe- 
riets område, hvis jeg må bede om lov til et 
citat: : !' -f.r 홢 .홢홢홢홢홢 

홢Direktoratet har anslået, at en gen- 
' ib.emførelse af' de' foran skitserede foran- 

staltninger vil medføre en samlet forø- 
gelse af statshospitalernes driftsudgifter 

: med 5.250.000 kr. i finansåret 1969-70, 
fordelt med 3.762.000 kr. til lønninger og 

= 1.488.000 kr. til andre driftsudgifter, og 
'8.215.000 krj i  finansåret 1970-71 og føl- 
gende finansår." 홢 / " i 
Man forudsatte 홢; og det var den forudsæt- 

ning, der lå til grund for debatten i januar 
1969 홢 at disse ting skulle gennemføres over 
en 2 års periode. Denne gennemførelse har 
af forskellige grunde ikke fundet isted; og 
det var det, j eg kritiserede, og det var en 
berettiget kritik, hr. Ib Thyregod. - ; 

Til sidst en bemærkning til hi; Poul Dam 
og andre. Jeg lyttede med stor opmærksom- 
hed til hr. Poul Dams betragtninger men 
vurderingerne af,- om vi som følge af disse 
betragtninger, som' følge af denne udvikling 
bør gå ind for hashfrihed, må vel bero på 
br:*ij gergruppens størrelse. Her må man vel 
holde sig til, om der er. en' chance for, at 
man kan nedtrappe brugergruppens størrel- 
se. Hvis der sker det, at brugergruppen' går 
ned, så må det dog være den lykkeligste 
udvej, og det er vel det, man gennem under- 
visningsministeriets: indsats gennem oplys- 
ningsarbejdé osy. må håbe vil ske. Det er 
ikke sikkert, dét sker, men hvis brugergrup- 
pen 'vokser, ja, så tvinges vi naturligvis over 
i én anden holdning til det.' Men. mener hr. 
Poul Dam, at det grundlag, vi har nu, ca. 
25.000 -urige mellem 16 og 25 år ifølge dét, vi 
har fået oplyst, som j ævnligt, det vil sige 
mindst 2 ganges om ugen, ryger hash, er et 
tilstrækkeligt grundlag for, at vi i Danmark 
her og nu bør gå ind for frigivelsen af hash? 

Man drager ingen 'konklusioner. Vi vurde- 
rer stort set samfundsudviklingen på samme 
måde som hr, Poul Dam. Vi er også parat til 
at komme 'med.: alternative - milj øer 홢 ,af. for- 

skellig art, det er det, som optager tiden, 
alle disse ting' ville vi gerne have. Men ILT. 
Poul Dam kom jo ikke med noget direkte 
forslag; am;' hvad man skulle gøre, hvilke 
alternative miljøer man skulle komme med; 
det er noget, som vi må prøve, os frem 
med. Spørgsmålet < er, om vi på baggrund af 
det, der er sket, bør'drage den konklusion 
nu. Jeg mener  ikke, SFs officielle ord- 
fører drog den kpnklusion, at vi burde 
frigive hash; det i mener j eg ikke tiden er 
inde' til. Hvis det skulle ske, hvis vi 
nogen sinde skulle komme så vidt, så -,må der 
være en fælles europæisk holdning til proble- 
met홢 ellers forstærker vi vore segne proble- 
mer i uhyggelig grad.: 

'1"iEllen: Strange Petersen: Jeg synes, dét; er 
glædeligt, sä; bred enighed der har været om 
de store, principielle spørgsmål her i dag fra 
.praktisk taget s hele folketinget 홢 jeg ser 
bort fra et par enkelte ordførere,' i der har 
afvigende mening. Jeg synes, der har. været 
stor enighed om at fordømme hashen og 
gøre alt, hvad der er muligt, for at forei- 
bygge og behandle ungdoinsnarkomani. 홢 

Jeg vil gerne sige tak til ministrene for de 
svar; -j jeg haM fået, også selv om de ikke var 
helt tilfredsstillende alle sammen. Jeg var 
glad for svaret fra socialministeren om sam- 
arbejdet, der er her i København, og jeg vil 
bare udtale håbet om, at sådant samarbejde 
også må komme i: stand med hensyn til det 
arbejde; der udføres i provinsen. 홢 

Jeg vil sige tak ti l indenrigsministeren. 
Både han og hr. Tastesen afviste' tanken om ' 
tvangsmæssig behandling. Jeg er tilbøjelig 
til at tro, at begge -,:i nogen 'grad har misfor- 
stået mit ønske. Jeg er bestemt tilhænger af 
frivilighedens princip, men der kan være 
situationer 홢 og det er. altså det, man hår 
opdaget a Norge og Sverige 홢 hvor det kan 
være ønskeligt, at man 홢 ser bort fra det og 
,simpelt :11en' for at redde livet for et ungt 
menneske ' skrider t i l  indlæggelse. Jeg vil 
bare5 henstille til, ministeren, at han følger 
arbejdet: i Norge og Sverige og ser, hvilke 
virkninger deri.1 lovændring, man har foreta- 
get dér. får. i; -' ? 홢 
홢 - i: Med hensyn' til den smitsomme leverbe- 
tændelse mener jeg' også, at man må være 
på! vagt! over for den, ligesom man er over 
;för andre smitsomme sygdomme. Det for- 
hold, at der er andre personer end narkoma- 
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[Ellen Strange Petersen.] 
ner, der'lider af dem, kan vel ikke bevirke, 
at man skal, være, mindre interesseret i syg- 
dommen. Spørgsmålet er: hvor mange und- 
drager sig behandling for den, og hvad kan 
samfundet gøre for at få disse mennesker 
ind under behandling? Det er det, jeg meget 
gerne vil have at vi drøftér i narkotikaud- 
valget og får, nogle forhandlinger med eks- 
perter om. i! 홢 - 홢 

Endelig til .justitsministeren. Jeg tror, vi 
er enige om, at vi ønsker ikke at straffor- 
følge det rene forbrug. Spørgsmålet er bare: 
hvor er det rene forbrug? Jeg tror nok,, der 
er en meget kraftig tendens til, at stofmis- 
brugere, som starter med at være rene for- 
brugere, bliver småforhandlere, 'måske 
netop fordi de bliver éksistensløse og vil 
prøve at skaffe sig. midler både til at eksi- 
stere for og til at: skaffe sig stoffer for. Det, 
jeg er interesseret i, er ikke at straffe -forbru - 
gerne, men a t' sørge for, at der ikke er noget 
som helst, der kan hæmme politiet i efter- 
forskningsarbejdet: for at finde dem, der 
virkelig er skyld i ulykkerne. 

Jeg takker ministeren for svaret. Det cir- 
kulære, rigsadvokaten sendte ud, er jo, én 
tolkning af ,loven, og nu har jeg forstået, at 
ministeren her har tolket cirkulæret. Så tror 
jeg i og for sig, at  der efterhånden, kommer 
noget rigtigt 'og godt lud: af det. T a k . .  h . - 

Ib Thyregod: Bare et par enkelte bemærk- 
ninger til hr. Tastesen. Må jeg 'først sige 
vedrørende det spørgsmål, som også fru El- 
len Strange Petersen var inde på, nemlig 
spørgsmålet om tvangsbehandling af narko- 
maner, at jeg ligesom hr. Tastesen er betæn- 
kelig ved tvangsbehandling og tvangsind- 
læggelse af narkomaner. Jeg indrømmer, at 
der foreligger et særligt problem i forbin- 
delse med smitsom leverbetændelse 홢- det 
kan måske klares 홢 men principielt er jeg 
betænkelig ved en sådan tvangsbehandling. 

Jeg vil gerne sige til hr. Tastesen, at der 
forelå også et 홢' narkotikaproblem i den for- 
rige regerings tid, og det var ikke ganske lil- 
le. Det, man foretog fra den forrige regé- , I 
rings side, var, ganske rigtigt, som jeg næv- 
nede, at man d juni  ,1967 nedsatte en ar- 
bejdsgruppe til at behandle disse spørgsmål; 
andet foreligger der ikke fraì denne rege- 
ringsperioele. " 

Under den - nuværende regering har vi haft 

narkotikadebatten i januar sidste år, og vi . 
har fået disse . betænkninger, og det, der nu 
sker, er, at vi, gennemfører de bevillinger; 
som findes; omtalt i den anden betænkning 
fra narkotikaudvalget, som folketingets 
medlemmer kender. Jeg kan ikke se det be- 
rettigede i på dette grundlag at rejse kritik 
mod den nuværende regering. 

Jeg mener i og for sig, at lir. Poul Dam 
kom ind, på noget meget centralt med det, 
han sagde om, formodentlig ud fra sine høj- 
skoleerfaringer" at det ikke alene var et af vir 
gerproblem, men at det måske var et mere 
almindeligt ungdomsproblem, at det fandtes 
på skolerne, og < det fandtes rundt omkring i 
hjemmene, måske uden at forældrene vidste 
det. Det var netop ud fra dette synspunkt, 
som jeg for så vidt ganske: deler, jeg rejste 
det' spørgsmål : 01TI forældrenes indflydelse, 
om forældrenes ansvar. Jeg rejste spørgsmå- 
let5 om pressens ansvar, jeg rejste spørgsmå- 
let om opinionsledernes ansvar for 'den ud- 
vikling, vi nu :er inde i.'. , s i- 

Også i relation til hele diskussionen omkring 
generationskløften. 'Jeg hår ikke sagt, som hr. 
Anders Uhrskov vist antydede, at generati- 
onskløften skyldtes massékommunikations- 
midlerne, men jeg har sagt, at jeg iiiente,. at 
både presse og iriassekommùnika tionsmidler 
i øvrigt, radio og tv, har én vis forpligtelse, 
ikke noget, som vi kan pålægge dem fra fol- 
ketingets side, men :eu forpligtelse ud fra et 
ansvarssynspunkt, til ikke 'at gøre kløften 
større, men tværtimod at bygge en vis bro 
overi den kløft, i det omfang eil' sådan'kløft 
findes. Det mener jeg er det centrale netop 
ud fra de synspunkter, som hr. Poul Dam 
anlagde, at det er ved at blive et mere al- 
mindeligt problem blandt ungdommen, idet 
der kan blive ét problem med at komme til- 
bage til et ùrigdomsmiljø efter narkotika- 
misbrug og så komme i et narkotikafrit mil- 
jø. :Dérf or er det vigtigt, at der sker en men- 
tali tetsændring,.: ; ' 

Når hr. Poul Dam i denne forbindelse ' 
sagde, at de unge troede ikke på forældrene, 
og de troede ikke; på deres lærere osv., de 
troede kun på dem, der havde fdrsøgt det, 
så må man prøve på, om man kan gøre no- 
get netop véd denne tillidskrise" som eksi- 
sterer i. ø j eblikkét, og dér; har vi for så vidt 
alle et ansvar. Jeg nævnte, at folketinget 
ikke har magten på;, dette område. Det, er 
ikké folketinget,; der bestemmer her. Det er 
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befolkningen. Det er de enkelte forældre, de 
enkelte lærere og en række, andre, som vir- 
kelig har et ansvar her, som de, bør leve op 
til. 

Morten Lange: Jeg tror, fru Ellen Strange 
Petersen er den, der bruger de mest bistre 
ord i forhandlingen. Hun mente, at vi var 
alle enige om at fordømme hahsbrugerne, 
hvis jeg husker hendes udtalelse rigtigt. Jeg 
mener, vi må forsøge på at acceptere, at der 
findes folk, der bruger den, slags stoffer, 
mere eller mindre skadelige, og jeg hår ikke 
tænkt mig at fordømme dem. Jeg vil deri- 
mod meget gerne give dem et godt råd, hvis 
de vil høre pa: det, og det håber jeg de vil; 
ellers er der : vel nogle andre, der vil give 
dem et godt råd, for det er vigtigt. Kun hvis 
vi møder den efterhånden meget, meget 
store gruppe i samfundet med en vis tillid, 
har vi skygge af chance for, at de' overhove- 
det vil høre på de råd, vi giver dem. Hvis vi 

~ starter med at fordømme dem, så kan vi ro- 
ligt gå hjem og sige, at ,vi hår gjort vort 
bedste, og det var ikke ret godt.. 홢 

Hr. Tastesen vil jeg for det første hilse fra 
hr. Poul Dam og sige, at han har aldrig 
drømt om at frigive cannabis og heller ikke 
sagt noget, der lignede det, og heller ikke 
jeg vil stille et sådant forslag. Det argumen- 
terede jeg meget præcist for, sidst jeg havde 
lejlighed til at diskutere det:her i salen, hvor 
jeg sagde, at der var: meget, det kunne tale 
for det, men samfundet er ikke så langt 
fremme, at det er muligt eller forsvarligt, og 
vi er bestemt ikke nået så meget videre, at 
et forslag om frigivelse af' hash, selv til for- 
brugere med licens, hvormed de kunne bevi- 
se, at de opfyldte alle kvalifikationer for at 
kunne ryge hash på en fornuftig måde, i dag 
ville være rimeligt. Vi har i realiteten gjort 
noget; der ligger ret,nær på det, ved at halv- 
legalisere selve forbruget, og jeg mener, det 
vil være vanskeligt at komme længere. Det 
har mange årsager, ikke blot de moralske og 
behandlingsmæssige, men, også hele kom- 
plekset af spørgsmål omkring selve' stoffets 
fremskaffelse osv. Selvfølgelig kan man give 
folk det råd, at de kan dyrke hamp .,,i deres 
hønsegård, men det er vistnok en hvidtøls- 
variant, så vidt jeg har forstået det. 

Det, jeg egentlig især ville, have under- 
streget, var undervisningsministerens, alvor- 

lige ressortopgave her;, Jeg er fuldstændig 
enig i det fornuftige i at få sat nogle konsu- 
lenter på sagen, én pr. amt, men jeg tror 
faktisk, at vi kommer ikke tilstrækkelig 
langt, medmindre vi også får mobiliseret 
lærerne og ikke blot fortæller lærerne,, at 
her er skam et alvorligt problem, for det ved 
de udmærket godt. 

Vi står i realiteten i' den samme vanskelig- 
hed, som vi stod i med hensyn til seksualun- 
dervisningen på et tidspunkt, hvor der var 
almindelig enighed om, at noget måtte der 
gøres, nogen måtte undervise. De ulykkelige 
lærere spurgte: hvem skal dog undervise? 
Det har vi ikke lært noget om på seminariet. 
Med andre ord: vi har en efteruddannelses- 
opgave, som jeg mener at vi må tage hur- 
tigt op. Seksualundervisningen tog vi meget 
langsomt op, og seksuallivet gik såmænd 
videre. Det var ikke noget nyt, der var 
kommet over os, det var velkendt, og det 
var fuldstændig rigtigt, at der var forskellig 
oplysning, der skulle bringes ud på en for- 
nuftig måde, men det var ikke en hastesag. : 

Jeg vil faktisk bede undervisningsministe- 
ren om at overveje, hvorledes man sikrer 
sig, at lærerne er i stand til i den daglige 
undervisningssituation at komme med for- 
nuftige og sammenhængende oplysninger til 
de elever, de har, om disse problemer; på en 
sådan måde, at det virkelig bliver det gode 
råd, som der er mange der trænger så umå- 
deligt til i denne situation. Jeg tror, det er 
et af de steder, hvor lidt forcerét indsats er 
nødvendig. Ellers efterlader vi en meget stor, 
gruppe, nemlig lærergruppen, med noget, 
som i realiteteten: er et ansvar, uden at vi i 
realiteten : har givet dem så forfærdelig 
mange midler. : ; : 

Jeg tror, processen bliver for langsom, 
hvis nogle konsulenter skal, om jeg så må 
sige, opgenèrere en række lærere. Jeg vil til- 
råde ministeren at overveje noget i retning 
af eri efteruddannelsesbølge med det formål, 
at der på enhver skole er i hvert fald nogle 
lærere, som har fået en forstandig og sam- 
menhængende undervisning i problemerne i 
deres psykologiske og menneskelige aspek- 
ter, sådan så de vil være i stand til at være 
dem, der kan give gode råd med fornuft. Vi 
ved i øjeblikket dårlig nok, hvad det er for 
lærere, det skal faldé på, og jeg havde nær 
sagt, jeg tror såmænd ikke, det er så vigtigt, 
om det er dansklæreren eller det er biologi- 
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læreren. Det er vigtigst, at det er en lærer, 
som har en sådan forståelse, at han kan 
snakke med eleverne på en sådan måde, at 
det, han siger, falder på muldjord. Hvis 
ordene falder på klippegrund, så er det lige 
meget, om det er under den rigtige ressort; 

Jeg håber altså, at ministeren vil tage 
dette med ind i sine overvejelser. Det er jo 
ikke noget, man klarer i en fart, men det 
skal alligevel klares i en fart, 

Kjær Rasmussen: Blot en enkelt bemærk- 
ning til indenrigsministeren, der takkede 
alle ordførerne for tilslutning til, at cannabis- 
produkterne skulle blive i lov om euforise- 
rende stoffer, dér, hvor de er placeret nu. Jeg 
må nu lige advare indenrigsministeren mod 
at strække den tak for langt, for hvis mini- 
steren havde hørt rigtig godt efter, så ville 
han have forstået, at mit parti ikke går ind 
for den tanke. 

Undervisningsministeren (Helge Larsen): 
I anledning af hr. Morten Langes sidste 
bemærkninger vil jeg gerne oplyse, at der på 
forslaget til budget for undervisningsmini- 
steriet for det kommende finansår er afsat 
midler til afholdelse af sådanne efteruddan- 
nelseskurser for lærere. Jeg nævnte, at kon- 
sulenterne på kort sigt vil kunne give den 
orientering til lærerne, som er ønskelig. Vi 
har altså også planer om kurser derudover. 
Jeg vil blot føje én ting til. Jeg tror, det er 
vigtigt, at så vidt muligt alle lærere kan 
blive orienteret, idet det skal være sådan, at 
i det øjeblik et barn spørger om problemer i 
forbindelse med cannabis eller narkotiske 
midler, så skal vedkommende lærer kunne 
svare på stedet fremfor at henvise til en 
ekspert inden for lærerkorpset på dette 
område. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Lovjofslagets overgang til anden behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden:, Jeg foreslår, at lovforslaget 
henvises til det allerede den 8. oktober ned- 
satte udvalg. Hvis ingen gør indsigelse mod 
dette forslag, betragter jeg det som vedta- 
get. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

Valg af 17 medlemmer til et udvalg angå- 
ende forslag til lov om ændring af lov om ar- 
bejdsformidling og arbejdsløskedsforsikring. 
(Forhøjelse af medlemsbidraget). 

Valgt blev: Asger Jensen, Knud Bro, 
Gerda Møller, Simonsen, Robert Christensen, 
Holger Hånsen, Kofoed, EriJc Hansen' (Ål- 
borg amt), Grethe Philip, Valbak; Erling I 
Dinesen, Bundvad, Anker Jørgensen, Evald 
Kristensen, Poul Nilsson, Bertel Pedersen og 
Arne Larsen. 

Den sidste sag på dagsordenen var: 

Valg af 17 medlemmer til et udvalg angå- 
ende forslag til folketingsbeslutning om indfø- 
relse af lige løn for kvinder og mænd [af Gun- 
hild Due m. fl.] 

Valgt blev: Asger Jensen, Karen Thurøe 
Hansen,. Hans Kjær, Ulla Worm, Robert 
Christensen, Johan Philipsen, Eva Ree, 
Grethe Philip, Rigmor Christensen, Martin 
Pedersen, Karen Dahlerup Andersen, Erling 
Dinesen, Grete Hækkerup, Carl P. Jensen, 
Anker Jørgensen, Risgaard Knudsen og Gun- 
hild Due. 

Formanden: Der er ikke mere på dagsor- 
denen. 

Fra medlem af folketinget Stinus, der har 
haft orlov på grund af midlertidig udsen- 
delse i offentligt hverv, har jeg modtaget 
meddelelse om, at han fra og med den 19. 
d. m. atter kan give møde i tinget. Stedfor- 
træderens, Asger Jørgensens, hverv som mid- 
ler tidigt medlem af folketinget ophører her- 
efter fra nævnte dato at regne. 
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Udvalget angående forslag til lov om 

ændring af lov om foranstaltninger mod 
olieforurening af havet har afgivet betænk- 
ning over nævnte lovforslag. " Eksemplarer 
vil blive omdelt. 

Med skrivelse af gårs dato har arbejdsmi- 
nisterèIi fremsendt en af regeringens sekre- 
tariat for opgave- og byrdefordelingsudval- 
get udarbejdet redegørelse vedrørende opga- 
vefordelingen mellem staten og kommuner- 
ne. Eksemplarer er omdelt. 

Folketingets næste møde afholdes onsdag 
den 13. januar 1971 kl. 13.30 med følgende 
dagsorden: 

1) Spørgsmål til ministrene. 홢. s 

2) Første behandling af: ; 

Forslag til lov om ændring af lov om ret- 
, , tens pleje. (Forhøjelse af ydelser til 

lægdommere og , vidner m. v.).: 

3), Første behandling af: 

Forslag til lov om ændring af lov om pas 
til danske statsborgere m. v. 

4) Første behandling al: 

Forslag til lov om afhjælpning af præste- 
. mangelen, 

Formanden: Angående folketingets ar- 
bejde den følgende dag; i den pågældende 
uge skal ,,jeo,,, henvise til den omdelte uge- 
plan., K... ' 홢. ir - ' 홢 h . 

God jul! J ' 

Mødet 'hævet kl. 15.56. ! ' 


